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Mit jelent tulajdonképpen a népközösségi szellem 

és mut jelent ennek az egeszséges volva? A népközös- 
seg akar országos, akár vármegyei, akar járási, akár 
városi akár lalusi viszonylatban való üres képviselet 
csupán, mely minden munkáját azzal elintézettnek 

véli, ha időröleidőre megválasztja a tisztikart, kijelőli 
a választmányt és az alapszabályban előirt különféle 

szerveket, felvesz jegyzőkönyvet talán már az alapi- 
tók által sem számon tartható alakuló közgyülésről 
és ha ez megvan akkor megy megint minden a régi- 
ben. Megvan a képviselet, megvan az, akit vezetőnek 
neveznek, megvan a szervezet, de csak papiron létezik. 

Ez már népközösséget jelent-e? Nem. Vajjon miért? 

Azért, mert hiányzik belőle a két legfőbb tényező, 
amely minden olyan közösségben, mely él és müködik 
a lüktető és az elevenitő erőt jelenti. Ez a két főténye- 
ző: a munka és az áldozatkészség. Ez adja meg a nép- 
közösségnek az igazi szinét és ez adja meg az igazi 
egészséges szellemet is. Egészséges népközösségi szel- 
lemet és erre támaszkodó egészséges népközösségi éle- 
let csak ugy tudunk ter emen ha népkisebbségi élet 

tünk, vagy azoknak anjuk magunkat, munkára je 
lentkezünk és ezzel egyidejüleg az áldozatkészséget is 

aljuk. 

Sokan erre azt válaszolhatják, hogy dolgozzanak 
azok, akiket a bizaloma magyar népkisebbségi élet 
különböző őrhelyein az élre állitott. Vajjon vállalhat- 
ja-e a munkát faja érdekében, szivvel és lélekkel az az 

ember, aki tudja előre, hogy mögötte fajának fagyos 
közönybe burkolt néptömege áll, mely csak segitségre 

és támosatásra vár, de adni ha kérnek tőle nem 
hanem a társától várja, hogy népe érdekében az adást 

és az áldozatkészséget megkezdje? Először adni és ál- 
Hmezni kell munkát és támogatást és eredményeket 
csak azután lehet várni. Nagygyüléseken kimondott 
buatározatok, az azok folytatását feltétlenül szükséges- 
sé tevő munka és áldozatkészség nélkül csak jegyző- 
könyvek holt betüi maradnak. 

A Magyar Népközösség, mint a Romániában élő 
magyarság egyetemes népi képviselete, minden Romá- 
niában élő magyarnak a képviseletég jelenti. Ez azon- 

ban csak eszmei elgondolás lehet, mert munka és ál- 
dozatkészség nélkül a népközösség is, mint minden 
más gondolat csak fikció marad, mielviek semmi gya- 
korlati értéke nincs. 

Az emberi élet - az idők folyamán - az emberek 
szükségleteinek a jobb és előnyösebb kielégitése céljá- 
ból közösségi szervezeteket létesitett, melyek a célok 

ezerféle tarkaságával mind-mind az emberek ügyei- 
nek az előbbrevitelét kivánták szolgálni. Az állam- 
szervezeteknek, a gazdasági és művelődési célokkal 

müködő társaságoknak ma már csaknem végtelennek 
mondható sora mind-mind ezt a célkitüzést szolgálta 
és szolgálja. Az emberek milliói pedig, akik ezeknek a 
szervezeteknek tagjai, napról-napra ujabb é és ujabb 
áldozatokat hoznak, hogy áldozatuk é és munkájuk ré- 
én előnyökhöz jussanak, 

Magyar mivoltunk nyilt megvallását nekünk 
nki meg nem tiltotta. Ez azonban nem üres mellvere- 

tés, nem személyeskedő, nem egyszer rosszindulatu 

s felületes birálgatást jelent, hanem komoly munkát 

mok 

gyarok azonban, skik magyarságukat azzal a meg- 

allással, hogy ők magyarok, elintézettnek vélik, sem 
ényleg, sem erkölcsileg nem számithatják magukat a 

magyar népközösség tagjainak. 

Egészséges népközösségi szellem kialakulása te- 

azzal, hogy a kisebbségi helyzet nem puszta szó, 
I kemény munka, áldozatkészség, melyet a meg 
a váró feladatainl, gazdasági, társadalmi és 

véráldozatunk kötelességét teljesitjük. 

áldozatkészséget kiván minden magyartól. Azok a 

ben. 

ahatalom átvételének 
évfordulója 

Antonescu lon tábornagy államvezető kormány- 
zásának második évfordulója alkalmából kiáltványt 
intézett Románia népéhez Bevezetőjében az állam- 
vezető megragadó szavakkal vázolja azokat a sulyos 
megpróbáltatásokat, melyeken az ország ezekben a 
történelmi időkben a becsület és kötelességteljesités 
jegyében diadalmaskodott, majd hangsulyozza, hogy 
megtartotta fogadalmát, melyet 1940 szeptember 6-án 
a nemzetnek tett, hogy 

visszaadja az ország becsületét, felszabadulá- 
sát, letörli a mult megbocsáthatatlan szégyen- 
foltjait é és a nemzetet uj lélekkel uj sorsra 

vezeti. 
- őseink Istene előtt s előttetek, Románok, ke- 

resztény hódolatom gondolatát nyilvánítom, mert 
Isten arra érdemesitett, hogy vezethessem Keleten a 
hareot a román földek felszabaditásáért s s összezuzá- 
suk után egy éven belül már visszaszerezhettük az 
ősök földjét és harcot folytatunk a civilizáció és 
nyueelnunk ellenségei ellen. Az ősi földnek a felsza- 

baditása a legnagyobb tény, melyet nemzedékünk, 4 
történelem számára, lemosva a mult hibáit és sajál 
mbáinkat, megvalósithatott, mert semmi sem szen- 

tebb egy nép számára, mint a becsület és a föld meg- 
védelmezésének kötelessége. 

A történelem sulyos terheit a hadsereg viseli, 
mely felszabaditotta a keleti területeket. A nemzet 
hős katonáinak köszönheti legszentebb jogainak érvé- 

nyesitését s ezért az államvezető őfelsége I. Mihai 
király uralkodásának és a maga államvezetői mükö- 
désének harmadik éve kezdetén kéri a nemzetet min- 
den fáradozásával hasson oda, hogy 

a sulyos háboru felelősségét továbbra is 

méltókép hordozza 

s egyben legteljesebb elismerését adja a felszabaditó 
hadseregnek s azok utódainak, akik a harc mezején 
életüket áldozták. Harc nélkül nem lehet semmit sem 
megvalósitani. A holnap elhelyezkedéseinek méltók- 
pak kell találniok bennünket. 

„Ez a háboru saját háborunké 
- Ebben a harcban, melyet saját földjeinkért, 

eletünk jövőjéért, hitünk és törvényünk, családunk és 
birtokunk védelméért a keleti sötétség ellen folyta- 
tunk, nem vagyunk egyedül. A világ leghatalmasabb 
hadserege, a nemzeti szocialista német birodalom véd- 
ereje és szövetségesei oldalán harcolunk; 

életünket és becsületünket a tengelyhatalmak 
támogatására bizzuk, 

akik mellett megkezdtük a háborut a föld felszabadi- 

Ennek a háborunak 

tásáért és a civilizációért, Ez a háboru saját hábo- 
runk, mert a királyság négy millió lakosát és ősi 

Moldovánk földjeit a szovjet megrohanás elszakitotta, 
Ha nem biztuk volna nemzeti létünket Németország és 
Olaszország szövetségére és ha a nagy német had 
sereg nem kezeskedett volna földünk szabadságáért 
már régen lehengerelt volna bennünket a keleti hor. 
dák támadása, mely a mi megsemmisitésünket és 
Európa elpusztitását tervezte. Ez az igazság. 

az eredményétől lügg 
a civilizáció sorsa 

- A háboru becsületbeli törvényeit követve, mi 
nem váltunk el a német katonáktól akik vállyetve 
harcoltak mellettünk Moldova földjén; a német kato- 
nának a román földekért hozott véráldozatáért saját 

Eza háboru a leghevesebb, mely valaha is né- 
pünket s az összes népeket érte. 

Férfiiazsan kell viselni a 
A továbbiakban megállapitja az államvezető, 

hogy a háboru, minden megpróbáltatása, fájdalma, 

terhe dacára, nem akadályozha ta meg a kötelesség- 
teljesitést ugy a békében maradt ország, mint a vitéz 

hadsereg által felszabaditott területeken. Besszará- 
bpiát és Bukovinát ujjászervezték, a mezőgazdaságért 

minden lehetőt megtetek, minden nap uj munkát, 
megvalósulást hoz s bár a sulyos tél és a szárazság 

éve akadályoz bennünket az elképzelhetetlenül nagy 
erőfeszitések gyümölcsének aratásánál, férfiasan 

kell tekintenünk a sorsnak ezt a megpróbáltatását 
is és 

szükségleteink mindennapi okos és mérték- 

letes beosztásával hassunk oda hogy senki 

sse szenvedjen 

és a fadsere folytathassa kötelességét védelnünk. 

Ezután az államvezető behatóan jemerteti azt a 
nagyszabásu épitő és szervező munkát, melyet a kor- k 
mányzat az államélet minden vonalán et A 
termelés a le 

Ennek a háborunak az eredményétől függ a 

civilizáció sorsa. 

Ezért kérek mindenkit, értse meg ezeknek az óraknak 
Kemény felelősségét, mely nemcsak a fiatalok vállára 

nehezedik akik harcolnak, hanem az egész nemze 

lelkére és hatalmára. 

sors megpróbáltatásait 
emelések révén segitették a munkásságot, a hitel 
politika és nyersanyagbehozatal révén pedig könnyi 
tettek a termelők helyzetén. Emelték a fizetéseket és 
nyugdijakat s minden: megtettek, amit a mai nehéz 
körülményekben a tisztekért, birákért és köztiszt 
viselőkért megvalósithattak. 

A legnagyobb gondosság tárgya az iskola, 

minden törekvés a falusi és városi gyermekek táno 
gatására irányul, az egészséges fiatal nemzedék ki 
alakitasára, hogy hittel, fegyelemmel, munkával ées 
renddel készüljön jövő feladataira Mindent megtet 
lek a a padirea s ee támo. 
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A győzelembe vetett szilárd Mhit 

Befejezésül az államvezető utal arra, hogy mind- 
ebben a kormányzat óriási erőkifejtésről tesz tanu- 

pizonyságot; kéri, hogy mindenki lássa be a sulyos 
örülmények jelentőségét, mert elképzelhetetlenül 

nehéz időben kell kormányoznia, mig mások a nyuga- 
lom, béke és bőség idejéet nem tudták kihasználni. 

Minden gondolatunk a jövőé legyen. A kiáltvány 
ezekkel a szavakkal zárul: 
- Románok! Az országért folytatott két mun- 

kás esztendő ért véget számomra, egy sulyos terhet 

ut 

és kemény felelősséget jelentő uj év nehezedik lel- 

kemre. Román öntudatunkért, földünk védeiméért, 

jogaink épitéséért, hőseink áldozatának megérdem- 

léséént, mártirjaink vérének megváltásáért, legyünk 

mindannyian egy lelkismeret, egyetlen hitvallás, 

egyetlen cselekvés. Bizalommal telve lépjük át a ro- 

mán forradalom és felszabadjtó harcunk uj esztende- 

jének küszöbét. Győzelmünkbe vetett hittel, Istennel 
előre! Eljen a király! Éljen Románia! 

A miniszferelnökhelyeltes rádióbeszéde 

A kormányzat két évi 
tüörténelmi munkássága 
és nagyjelentőségiül 

sikerei 
Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai 

helyettes miniszterelnök nagy rádióbeszédet mondott 
Antonescu Ion tábornagy-államvezető kormányzásá- 
nak és Őfelsége I. Mihai király trónralépésének két 
éves fordulója alkalmából. Elbben a beszédben utalt 
arra, hogy Antonescu tábornagy és kormányának 
munkája nem volt egyszerü közigazgatás mert Anto- 
neseu tábornagy ezen két év alatt nem a békében és a 

megszokott körülmények között kormányzott. A tá- 
tornagy-államvezető 1940 szeptember 6-án mint ka- 

tona vállára vette egy nemzet és egy állam sorsát. 

Abban az időben a határok le voltak döntve, a nemzet 

meggvötört lelke pedig kialudt és az állam is a zilált- 

ság állanotában volt. 
A sötétség esztendőiért az állam sulyosan 

fizetett. 

Antonescu tábornagy visszaadta 
Antonescu tábornagy-államvezető már az első 
5rában megfogadta, hogy visszaadja a nemzetnek jo- 

gait és becsületét és a tábornagy megtartotta szavát. 

e A keleti határoknál ott leselkedett a sötétség 
; hatalma. 

A Szovjetunió megsértette a szabad fajok jogait, a 

moldovai nép akaratát s a nemzetközi egyezienyeket, 

elozomote sukovinat es Basarapiat. A helyettes mi: 

niszterelnök azután utalt arra, hogy a veszély eme 

óráiban Antonescu tábornagy-államvezető az egyetlen 
európai katonai hatalomra támaszkodott a tengelyre, 

amely mint politikai erő is szembe tudott szállni a 
bolsevizmussal, Romániának a háromhatalmi egyez- 

ményhez való csatlakozását ugy Hitler Adolf, mint 

Mussolini megértéssel fogadták. Ezt a megértést még 

oan megerősitette a tábornagy-államvezető berlini 

és római látogatása. 1941 junius 22-én azután fel- 

tasználta az első alkalmat, hogy védekezhessünk és 

vjaszaszerezzük Moldova elözönlött földjét. Négy mil- 

ió román várta a felszabadulás óráját. 

A mi háborunk és a mi külpolitikánk - mon- 

dotta - nem támadó és imperialista jellegü, 
hanem a nemzet és intézményeinek megvédé- 

sét célozza. 

A mi külpolitikánk a földünk és egységünk politikája. 

A mi háborunk nemzeti harc, amely tiszteli az ősi 
hagyományokat és ezért Antonescu tábornagy-állam- 
vezető katonai és román kötelességének tett eleget, 

A hadsereg eleget tett 

A határoknál az elözönlés veszélye leselkedett. 
A tábornagy-államvezető első ténykedése az volt, 

hogy visszaadja a monarchiának történelmi tekinte- 
lyet és értelmét, mert a monarchia a román nemzet 
számára a nemzeti egység alapja és a történelmi foly- 
tonosság szimboluma volt és kell hogy maradjon. 
Antonescu tábornagy érdeme, hogy ez megtörtént és 
Öfelsége I. Mihai király uralkodásának harmadik esz- 
tendejébe lép. Uralkodásának első évét megszentelték 
a felszabaditó harcok és a katonák vére. Mellette őr- 
ködnek a kötelességtudás és a monarchikus hagyo- 
mányok, Őfelsége Elena anyakirályné, aki egy sokat 
meepróbáltatott élet szenvedéseit szenteli fia jövőjé- 
nek. A román nemzet minden reménységét a mon- 
archia missziójához füzi, melynek folytatnia kell 
I Carol király és a királyság bölcs hagyományait. 

a nemzetnek jogait és becsületét 
amikor kiadta a parancsot a hadseregnek a Prut folyó 
átlépésére. A vitez német hadsereggel vállvetve küzd- 
ve jogainkért harcoltunk és a háboru, valamint áldo- 
zatos multunk történelmét követve folytattuk ezt a 
háborut. 

A továbbiakban hangoztatta, hogyha a Szovjet- 
unió folytathatta volna romboló terveit, akkor a ro- 
mánság és hagyományai megszüntek volna, 

Európa számára pedig a középkornál is söte- 
tebb korszak következett volna, 

A román katona vitézsége megmutatta, hogy a román 
nép nem árulja el őseit és nem türi a rabságot. Azután 
kifejtette, hogy Románia a szervezési munkában is 
együttmüködik a német birodalommal és Olaszország- 
gal, hogy folytatni lehessen Antonescu tábornagy 
nemzeti forradalmát. A politikai együttmüködés gaz- 

őÖfelsége 

müködésével páratlan eredményeket ért el, Ugy a 
hadsereg támogatása, mint a sebesültek, hadiszve 

városi és falusi szegénysorsu lakosság segélyezése 
terén. Az igazságügyi és a közoktatásügyi reform 

minden vonalon kiválóan szolgáló tevékenységéről és 

a kormányzat az országban és a felszabaditott terü 

dasági téren is kifegzésre jut és felsorolta az ezen a 
téren elért eredményeket. 

Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök beszéde 
további során ismertette a romanizálás miüvét és fel- 

tevékenység eredményeit. Számszerü adatokkal iga- 
zolta az eredményes munkát. amely 

az államnak is hatalmas jövedelmi forrást 
jelent. 

Számoszlopok segitségével bizonyitotta be, hogy a 
különböző állami intézmények milyen óriási összegü 
hiteleket adtak ki a románositás céljából. 

kötelességének a nemzet 
és a történelem iránt 

A helyettes miniszterelnök kitért Antonescu tá- 
bornagynak a hadsereg megszervezése érdekében ki- 

fejtett munkásságára is. A tábornagy-államvezető az 

első óráktól kezdve megkezdte ezt a szervezési mun- 

kát. A legmodernebb harci eszközök, a hadfelszerelés 

és a hadsereg élelmezésének fokozására, hogy a had- 

sereg betölthesse történelmi szerepét. Ebben a mun- 

kájában az államnak rendelkezésre álló összes eszkö- 

zökkel támogatták. 
Az anyagrendelés az utóbbi két évben elérte 

a 130 milliárd leit, 

amely a hadsereg felszerelésére írányuló és 1928- 

1940 között történt rendelések hetven százalékát teszi 

Utalt arra ís, hogy ugy a mezőgazdaság, mint a 
reskedelem és ipar is megkapták az állami intéze 

ények révén a szükséges támogatást. Beszámolt a 

ki. A hadsereg kiképzése érdekében is nagy és ered- 
I ményes munkát végeztek két év alatt. Ezt a felsorolt 

számokkal is igazolta. A hadseregre költött összeg 

I meghozta gyümölcsét, mert 
a hadsereg eleget tett a nemzet és történelem 

iránti kötelességének. 

A hadfelszerelési munka továbbra is folyik. 

Azután az ország pénzügyeit ismertette és szám- 
szerint összegezte az elért eredményeket, majd a fize- 

tések rendezésével kapcsolatban bejelentette, hogy 

a kormány rövidesen ismét felemeli a köz- 

tisztviselők fizetését. 

A mezőgazdaság, kereskedelem és ipar támogatása 
szólva kijelentette, a kormány mindent elkövet, hogy 
az elsőrendü közszükségleti cikkek szétosz 

sorolta a román munka védelme érdekében kifejtett ( 

zetgazdasági helyzetről, a közélelmezés helyzeté- 
ről, Megemlékezett a szövetkezetek számbeli és tőke- számolt az : 

gyarapodásárój. A lakosság élelmiszerellátásáról 1 més fokozását célozták és a termés elraktározását 
e- számolt azokról az intézkedésekről, amelyek a ter- 

A mezőgazdaság helyzetét ismertetve részletesen De- 

valamint feldolgozását elősegitették. A kormány kü 
lön gazdasági tervet dolgozott ki figyelembevéve ; 
fogyasztás és az export szükségleteit. Szólt az állat. 
tenyésztésről, majd az állam által elvégeztetett köz 
munkákról. Végül ezzel kapcsolatban kijelentette 
hogy Basarabia és Bukovina ujjáépitése érdekéber 
külön terveket dolgoztak ki. 

Társadalomjóléti intézmények 
eredményes tevékenysége 

Behatóan ismertette a helyettes miniszterelnök 
a közegészségügyi minisztérjum tevékenységét és u. 
alkotásait, az orvosi kar és a gyógyszerészek számba: 
vételét, az orvosi utánpótlás érdekében foganatositot! 
nagyhorderejü intézkedéseket, ápolónő-tanfolyamok 
létesitését, 

a népegészségügyi általános helyzet javi- 

Társadalomjóléti vonatkozásban részletesen kitért a 
társadalombiz ositó intézet müködésére és (eljesit 
ményeire, a munkások és magánalkalmazottak támo. 
gatásara, fizetésük gyarapitására, a tanoncnevelés 
és elhelyezés terén megvalósitott eredményekre, a 
zsidó elemek nagyrészben román enikai szárntazá- 
suak és főleg menekültek által való helyettesitésére 
a fennálló tanoncotthonok befogadóképességének 
több; mint 30 százalékos emelésére. Ujonnan létesi 
tett tanonocot"honok berendezésére száz millió leit, 
a tanonocok felruházására pedig 270 millió leit fordit 
az ország. Megszervezték a kötelező közhasznu mun: 
kaszolgálatot, munkatáborokat; 

a Munca si Lumina szervezet a munkásság 
szellemi szinvonalának emelésében fejt ki 

rendkivül értékes tevékenységei.. 
A Társadalomsegélyző Bizottság munkáját méltatta 
ezután a helyettes kormányelnök. Ez a szervezet 

Elena anyakirályné védnöksége és 
Antonescu tábornagy-államveze ő hitvese lelkes fá 
radozása jegyébenn a román nők áldozatos közre- 

gyek, hadiárvák, a hadbavonultak hozzátartozól, , 

zelztéz és eredményeit méltatta a továbbiakban, 
majd az egyházi intézmények támogatásában meg 
nyilvánuló lelkes munkát. 

Nagyszabaásu közigazgatási 
muiumnika 

EBefejezésül a helyettes miniszterelnök számada 
tokkal szemléltetett beszámolót közölt a propaganda 
ügyi miniszterium nagyhorderejü, a nemzet érdekeit 

arról a nagyszabásu közigazgatási munkáról, melyet 

leteken végzett és végez. 
Beszédét e szavakkal fejezte be: 

- A Irón körül egyesülve, a mindenkori romát 
hitvallást szolgálva, a román felszabadulás tábor- 
nagyát követve, sohasem fogjuk tudni elárulni sem 
földünk szent törvényeit, sem hazafias kötelességeink 
teljesitését, őfelsége I. Mihai király uralkodásának 
harmadik éve küszöbén és annak a történelmi külde- 
tésnek harmadik határkövénél, amely küldetést a Tá 
bornagy és a kormány teljesiti, az általunk folytatott 
harc győzelmébe és igazságunk diadalába vetett ren- 
dithetetlen hitünket nyilvánitom minden románnak. 
Éljen Románia! fljen a király és a dinasztlánk! Éljen 
a román felszabadulás Marsalljal 

t raui nles] 

Je 

Közkivánatra! 

Az eschnapuri tigri. 
LA JANA, KITY JANSEN 

Előadások 3, 5, 7 és 915 órakor a kertben 



E 
Német és román csapatok 

sulyos harcok közben Sztalinorádnál 
további tért nyertek 

A negyedik háborus év küszöbén a tengelyhatalmak szinte az eddiginél is nagyobb lendülettel tör- nek az ellenségre és egyik sikert a másik után aratják. A Taman félsziget teljes egészében a német és szövetséges csapatok birtokában van és Novorossijsk elfoglalásával nemcsak az Azovi-tengert, hanem a Fekete-tenger keleti partvidékét is uralják. Novorossijsk volt az utolsó haditengerészeti kikötője a Szovjet- unionak a Fekete-tengeren, Német és román csapatok dicsőségét és bátorságát hirdeti ennek a nagyfontos- ságu erőditésnek az eleste. Az Azovi-tegerben veszteglő bolsevista hajók most már hiába kisérlik meg a khkijutást a Fekete-tengerre, utjukat elzárja a németek és szövetségeseik parti őrsége a Kercs-szoros mind- két oldalán. 
Sztalingrád ostroma még tart. Ezt a várost annyira megerősitették a bolsevisták, hogy méltám neve- zik a Vörös Verdunnek, Minden talpalatnyi földet makacsul védennek és a németeknek lépésrő lépésre kell meghóditani a város előtti megerősitett ővezetet. Csaknem naponta megkisérlik a vörösök, hogy a németek gyürüjéből kitörjenek, de minden kisérletük meghiusul. óriási veszteségeket szenvednek ember- életben és hadianyagban, melyet kiméletlenül vetnek harcba. A támadások és ellentámadások hevessége napról-napra nő. Ha a bolsevisták makacsul védekeznek, ugy a németek még makacsabbul támadnak és a város elfoglalása csak idő kérdése, 

Tizenhét ellenséges hajó elsülyesztlése 
A német vezéri főhadiszállás hétfőn delhen a 
következő különjelentést adta ki: 

Német buvárnaszádok karavánokból és magáno- 
san haladó hajókból Amerika keleti partjain, az At- 

lanti:-óceánon és a Karibi-tengeren, valamint Afrila 
nyugati partjain elsülyesztettek tizenhét hajót össze- 

sen 108.000 tonna ürtartalommal. 

A német főhadiszállás legujabb jelentése 
A hétfőn délután kiadott legujabb hivatalos je- 

lentés beszámol Novorossiisk Fekete-tengeri kikötő 
elestéről, amelynek elfoglalásánál kiváló szerep jutott 
a román lovasságnak, 

Sztalingrádnál német és román csapatok sulyos 
harcok közepette további tért nyertek. Az ellenség 
minden támadását visszautasitva, száznyolc bolse- 
vista páncélost semmisitettek meg. A német légierő 
/jel-nappal bombázta a várost és a Volgától keletre 
fekvő repülőtereket. 

Ugyancsak bombázták a Moszkvától észak- 

nyugatra levő szovjet repülőtereket és az ellenség 
összes utánpótlási vonalait. 

Medintől északkeletre az Ilmen- és Ladogatótól 
délre a bolsevisták támadásai kudarcba fulladtak. 

Egy ellentámadással körülzárt ellenséges csoportot 
megsemmisitettek és az ellenség itt 1200 halottat 
veszitett. 

Az egyiptomi arcvonalon az angolok összeg tá- 
madásait visszautasitották és légiharcban 16 repülő- 
gépet lőttek le. 

Angol repülők nyugati Németország több helysé- 
gére és különösen Duisburg városára dobtak bombá- 
kat. Az angolok tegnap összesen 18 repülőgépet ve- 
szitettek. 

Német repülők Anglia középső és déli részén, va- 
lamint az északkeleti partvidéken dobtak bombákat, 
Sunderland gyári üzemeiben a ledobott bombák magy 
károkat okoztak, 

Novorossijsk elfoglalásának jelenlősége 
Novorossijsk ősrégi város, mely a tizenharmadik 

Es rizennegyedik században Genova tartománya volt, 
majd török és végül orosz uralom alá keult. Ki- 
kötője az egész éven át jégmentes és forgala elérte 
az évi két és félmillió tonnát. Lakosainak szama meg 
haladja a százezret. Kőolaj-, fa-, gabona és cement- 
kereskedelme jelentékeny. Fegyverkezési gy áraiban 
ágyukat, gránátvetőket, lőszert gyártaanak. Vizi- 

repülősép- és motorgyára is van. Páncéljavitó mü- 
helye, vasuti mozdonygyára mos: elveszett a bolse- 
visták számára. Novorossijskben történik a bolse- 
vista cementtermelés harminc százaléka. Bőr. és 
szőrmefeldolgozó ipara hires és pezsgőgyárában 
évente mintegy ötvenezer hektoliter pezsgő. gyárta- 
nak. Malomipara, konzervgyárai jelentősek. 

Német városokér! angol helységek bombázása 
bombák kárt okoztak. A támadó gépek közül hatot 
lelőttek Megtorlásuj német gépek Anglia keleti part- 
vidék fölé szalltak és hadi fontosságu célpoutokat 
bombáztak jó eredménnyel. Több füzet figyeltek meg. 

A Német Távirati Irodának katonai helyről szer- 

zett értesülése szerint angol bombázók az elmult éjjel 

Nyugat-Németország több városára dobtak bombá- 

kat. Néhány helyen a ledobott gyujtó- és robbanó- 

Bolsevista segélykiáltás 
Majszky londoni szovjetnagykövet nyila kozata mely 
szerint a bolsevista hadsereg naponta mintegy ot- 
hatezer embert veszit a harcréren és ezért kéri az 
augol hadvezetőséget, hogy minél több légi támadást 
intézzen Németország ellen. 

Az angol rádió közölte a bolsevista rádiónak a 
vörös katonákhoz intézet: szózatát, amely felszólítja 
öket, hogy egyetlen lépést se hátráljanak, mert elet 
és halál függ a mostani harcok kimenetelétő. A 
moszkvai rádiónak em: a segélykjáltását kiegésziti 

Nyáron s nagy f meket játszk. 
FOR JM-MOZI ARAD gyedül jól szellőztetett, kelleimesen hüvös terme. Elő - 

e 
aadások 3. 5,715 és t 30 kor al lei egységes helyárral 

A leghiresebb francia szimészek pazar vgjátéka. 2 órai párisi humor 

következő müsor! Filmszinházunk szezonnyitó slágere! 

Maod gEEyon AV.I. 1.52. Duvárhajó Ma 3 órakor 30 leies egységes helyárak I e I. I. . 

IL Sziklay Gizi táncisholalátan, 
Arad, Gen. Avarescu 8, (volt Banatului) 
szeptember 9-én, szerdán este 8 óra- 
kor uj tánckurzus nyilik kezdők részére 

Külön diák-kolonok, magánórák egyénileg és csopor- tokban. Minden vasárnap és ünnepnap táncgyakorló 

Öt perc kistöőrténelem 

A Fekete-tenger 
A Fekete-tenger partjain ősidők óta meglevő ke. reskedelmi utak láthatók. Min. egy gócpontban, ugy futnak minden irányból össze az utak, sőt mé, messzi Középázsiából is, ahol viszont Kináig, Indjáig ágaznak el a bekapcsolódó utak Ez a jól kiépitett köz- lekedési rendszer az elmult századokban elvesztette jelentőségét, de mielőtt még a jó reménység fokán át vezető és Indiába irányitó utat felfedezték, ez volt az egyetlen világkereskedelmi lehetőség, összekapcsolni Európát Azsiával, a messzi Kinával és Indiával. Azok a helyek, ahol ezek az utak a Fekete-tenger Partján találkoznak, igy Kercs és Trapezunt, már a korai an- tik korban is hirneves kereskedelmi helyek voltak. Tukidides történelmi müvei szia én érdekes ta. nuságot szolgáltatnak ezekre az időkre vonatkozólag. A pelononezusi háboru alatt a spártaiak a tengerszo- rosokat zár alá veték és ezáltal ellenfeleiket való- g88gal megbénitották. Csakhamar kimaradtak a hel- lének számára érkező Fekete-tengeri gabonaszállit. mányok. Abban az időben a Fekete-tenger vidékén az indogermán európai népeknek még nyomuk sem volt A hellének tehát könnyen bekapcsolhatták ezt a te- rületet, kulturális és gazdasági érdekkörükbe, Igy alakultak meg Kercs és Trapezuntban, a Duna és , Dnjeper torkolatánál az első európai gyarmatok. A F ekete tenger hellén tenger volt, a rómaiak pedig a görögök nyomdokaiba léptek, amikor a Dunánál és a Kaukázusban megerősitették a középtengeri biro- dalom határait. 

Sor kerül a germánokra is. Keleteurópáb megalakult a gótok hatalmas birodalna alnely 7 Keleti-tenger közti folyamrendszert 
lágkereskedelmi kapcsolatot hozott létre Tá Eszakeurópa között is. Ez volt az első germán állam. alakulat ukrán földön, Igy keletkezett a Fekete-ten. ger és a Földközi-tenger révén virágzó árucsere az arab világgal. De bizonyos idő mulva ezek a kereske- delmi utak a háboru utjai lettek, Azsia belső részé- ből kiözönlöttek a mongolok és amerre csak mentek mindenütt halál, pusztulás követte utjuka: Szétzuz ták a bagdadi kalifatust és elsöpörték a Nyugat vé delmezőit a Fekete-tenger pPartjairól. 
Fordult a történelem lapja és az uj a törökök foglalták el elekaz anyl kokez e leeket. A Fekete-tenger ozmán lett. Közben meg. alakult a moszkvaj nagyhercegség és megkezdődött a Versengés törökök és oroszok között. Ké keresztül tartott ez a harc a cárok és szultánok kö- zött, de Törökország mögött már mind e ör- Vonalakban bontakozott ki a legujabb Nagybritannia ereje először a tengereken mut tko. zott meg, lassan, de biztosan India és a keleti re kedelem ura lett. És az állandó török -orosz feszült- ség igen kedvezőnek mutatkozott az angol világpoliti- ka szempontjából, mert igy egyre nagyobb és na. gyobb befolyásra tett szert, ugy a Fekete- e mint az azt környező országokban. Elérkezett az a 

ugyan meginogott és eldőlt, de az akkori eredmény csak muló jelentőségü volt Európa számára. 1918-ban német csapatok állottak Ukrajnában és Georgiában, de az elvesztett háboru következtében végül mégis az angolok nyertek teret a Fekete-tenger vidékén ésa Kaukázusban, Az angol befolyás érvényesült Baku- ban és mindenütt másutt, sőt most már az volt a terv, hogy egészen Indiáig és azontul az összes országok angol befolyás alá kerüljenek. 
Husz esztendő után kitört a második világháboru és most már ködbe foszlottak az angol világhatalmi politika reménységei és célkitüzései, A három eszten- deig tartó viaskodás nyomán Anglia ugyszólván ösz 

szes fontos támaszpontjait elvesztette a Csendes óceánon, az Atlanti-óceánon, az ujvilág legközeleb vizein is tart már az életre-halálra szoló birok. A 
ban viszont már a Kaukázusban folyik a harc, ahol a 
német és szövetséges csapatok uralják már a Fekete tenger egész vidékét. Ez alkalommai végleg az európa 
élettérbe fog belekapcsolódni ez a terület, mely az év. 

A főszerepben RAIMU, MARIE BELL, MICHEL S:MON 

A főszereppen Alexander Golling, Eva Immermann, Gustav Waldau 
30. zánu hiradó 30. számu hiradó ezredek folyamán annyi nép vágyának Erisz álm 



A katonai hatoságok rendelete 

Manafu Marin 

145 szamában megjelent rendelettörvényre való hi- 

és a közrend femnartása erdekében a Mövetkezőket terjedhető fogházzai büntetik. 

lani kényszermunkával büntetik. 

ernyősök szálltak le, köteles ezt a 

ságnak nyomban tudomására hozni. ej 

elleni harcban mindenki köteles a katonaság fel 

tására résztvenni. Ugyancsak köteles mindenki 

fogytiglani kényszermunkával bimtetik. 

szeti vagy középületek közelében tüzet n i. A ren 

szermunkával büntetik. 

katonai vagy polgári intézmények, vagy bármilyen ö A fendelet ellen vetőket egy 
természetű közmunkák fényképezése. A rendelet ellen edhető fegházzal büntetik 

vétőket kettőtől tizenkét évig terjedő foghászal bün- 
tetik. 

kettőtől tizenkét évig terjedő fogháztal bintetik. 

segitségével idegen ellenséges hatalom érdekében 
propagaándát kifejteni, A rendelet ellen vétőket nyolce- 
től husz évig terjedő sulyos börtönnel büntetik, 

büntetéssel sujtják. 

délyével kerülnek forgalomba. A rendelet ellen vétő- tést kapnak 
ket kettőtől tízenkét évig terjedő fogházzaj büntetik. 

tartásával előterjesztett kérelmét: katonáknak men- vezetőit, vagy eme államol más politikai 

hadsereg kocsijait és állatait is senki sem ta, terjedhető fegházbüntetésben részesülnek. 

terjedő fogházzal büntetik. a román nyelven kivül más nyelven beszélni. 
9. Tilos az ellenséges vagy titkos rádióleadó 

hallgatása olyképpen, hogy azok a nyitett házbüntetészel su 
keresztül, vagy a rádiókészüléknek az utca közelében 
való elhelyezésével, vagy a szomszéd lakások felé kiadott falraguszok, kitl in 

legyenek, amelyek sértők a nemzet vagy a román ál- terjedhető fogházi en részesülne 

lamra vagy szövetségeseire, Ugyanecsak tilos szemé- 

gaánlakásban azzal a céllal, hogy mi külünle 
fenséges vagy titkos rádióállomások hireli, A rendelet utazhaátnak. A rendelet ellen vétőket egy hóna 
ellen vétőket 3-20 évig börtönnei büntetik. évig terjedhető folt büntetik. 
Tilos a román vagy rádiók áltaj leadott 20. Városokokba 
hirek elforditott terjesztése, Ez utóbbi pont ellen kar befejeződnek, ugyanakkor zárna 

téságok által a rend, etvédelemre rendzavarást követnek el, vagy az 
vonatkozó intézkedésekkel kapesolatos hireket A vagy a közrend ellen izgatnak, prt 

rendelet ellen vétöket 3-1? évig terjedé foghárbim. nak vagy fondorlatoskodnak. 
tetéssel sujtják. 

vagy magánlakásokban, zárt helyiségben, bármilyen 

a hatóságok - Timisoara-Temeavár városának te- 21. Az 1-20 szakaszok! 

rületén ahelyörség Farancsneksága Arad, Logoj hHlvül a büntető örvén ant 

Lugos, Caransebes-Karánbes, Oravita-Oravica és mellékbüntetések is alkalma2 

városokban, a falvakban pedig a szolgabíróságok - A bunogyi örseg tisztjet allai 

engedélye nélkül. e get nemesak azok, vizsgálat és az itélkezés a katonal 

slkaz összejövetelre a resztvevőket meghivják, vagy 
hatásgörébe tartozik 

rendezik és vezetik, hanem a résztvevők is. Nem srilk 

séges előzetes engedély a templomokban vagy 

jövetelekhez, kereseelő, saküvő vagy temetés alkal területére érvényes. 

tégeknez és tnnepnapokon a községi tánomulat Agok áltai régebben kiadott összes 

hoz A randejet allan vétőket egy hónaptól két ket h 

srje ható foghazbüatetéssel sujtják. hadtest tavaly kiadott első számu és az első 

ai, t.rjeszteni, vagy terjesztetni a eenkura hivatal amelyek érvényben maradnak 

bságok rend. HIREK 
az orszag védelme, a hadsereg biztonsága 

es a közrend fenntartasa érdekében 
hadosztályáábornok, a Tömigosra: által nem láttamozott nyomtatványokat vagy irágo- 

vemesvári őrség parancsnoks, az 1e41 junius 21n kat. Ugyancsak tilos nem cenzurázott magánlevelezést 
kelt 1798 számu és a hivataloós lap 1841. junlus 2ki egyi helységből a másikba szállítani. Szinházi és mű- 

hi i előadások felolvaságok szintén a cenzura alá tar. 
vatkozással az orszég védelme a hadsereg bistonsága tosnak. A rendélet ellen vétőket egy hónaptól két éviz 

Aradom előitzetések, hirdetések és reklamációk Reelama 

Beldöön kérbesttéssel együtt 
öve 800.-- lel, 1ől évre éb0.- Mel, egész évre 1200.- 1 

Magyarországon 
peagó 

endelte el 13. Tilos minden ol yilatkozás el mie z 
tendelte e ; va 13. n olyan megnyilati , amely a ; 

1. A nemzetvédelmi minisateriumi engedélye nél- hadsereg vagy a tisztikar elleni lebecsülést vagy a gyázokuak, vállatatoknak és részvénytársaságoknak 

kül senki sem tarthat rádiólesdó készüléket vagy nemzeti érzén sértését, vagy kihívást eredményezné. 
postagalambokat. A rendelet ellen vétőket életfogytig Ties bárműyen terméssetű é eszközü megnyilatko 

::::: , amellyel azt a reményt lehetne kelteni, hogy a 
2. Aki tudomást szeres róla, hogy ellenetges eő román állam területe ay fonak a nemet 

k töernyősök egyház és annak alakalmazottai elleni tiszteletlen cse- 
felazőll- lekmények. Tilos minden propaganda, az egyéni is, 
. a volt pártok vagy válamilyen loylattt t vagy 

/ ; já politikai csoporthoz tartozott személyiség é ében. 

kezni az gtöernyések aémnek ze t Tilos minden cselekmény, amely alkalmak arra, kogy 

foglyok elfogatásában. reményt keltsen egy nem engedélyezett politikai párt 
li mu vagy mozgalom győzelmére Tilosak olyan dalok, 

3. Tilos éjtszaka szabad ég alatt katonai, művé gV meat. eszmét aatnak kifejezésre min 
- i den olyan legatás v izgatási rlet amely 

felet ellen vétőket öttől huszomöt évik ény deg elyat ésra az állambiztonságra. Tilos olyan 
kköszöntés, amelyből kétségtelenül kiderülne, hogy az 

4. A katonai latósgok engedélye nélkül tülos jhető tagja egy nem engedélyezett politikai szekve- 
ónaptól két évig 

14. mios a koznatóságok által mem engedelyezett 
. egyenruhák egyenruhák részelnek, jelvények, zásalók, 

Jgazolás nélkül tilos közlekedni vegy állomá- ésrások vagy portrék megérzése bármilyen eimen és 
sozni olyan helyeken, ahol csapatok nyertek elhely bárhol is legyenek azok. Vonatkozik ex kiáltványokra, 
jást kaionai raktárak vagy már katonai épületek V izatokre, nyomiatványokra, könyvekre, fönyképek 
zelében, valamint minden o e ol etöket Fe, vázlatokra, rajzokra és bármilyon más anyagra, 
tonai hatóságok megtiltottált, A rendelet ellen vé melyeknek tártalma Veszélyes a közrendre, állam: 

: biztonságra vagy az alkotmányos rendre. A rendelet 
8. Tilos bármilyen módon vagy bármilyen eszkös ellen vétőket egy Nónaptól hét évig terjedhető foghár 

szobát. Pipericsné pon: ilyenféle albérlőt szeretne kapi 
A látógatónak is észrevehetően tetszik a szoba. Meg 
kérdezi, mi a bére. 

a mö 
hnos, nem lehet. A szomszéd szobában ugyánis egy zongo 
vatanárnő jakik s rengeteg manapság is a tanitványa. 

leit le jölélekkel elkérhetnék - szónokol Pipericsné, min 
ha csak egyenesen a falnak beszélne - de önnek ezeröt: 
százért is odaadnám... 

össze a ráncok. Kissé emeltebb hangon szakitja félbe : 
szónoklatot! i 

fel a zongorán a cé.dur skála. 

szony és tekintete idegesen Jár a veszedelmes falon. 
De nera bánom, no! Légyen ezerháromszáz. 

Mell leolvaönom szíves válaszát, mert én sajnos, sük 
vagyok. 

Vagy 
könnyebbülten tátogja: 

16. Tios az állami méltóságok, a katonai és pol. - Kétezer! 
áti hatóságok működését és az azok által hodott 

7. Tilos barmilyen katonai térképet használni azok Intézkedeseket nyilvánosan kommentálni, A rendelet 
kivételével, melyek a nagyvezérkar előzetes enge: ellen vétők egy kéélvE terjedő foghásbilnta 

ar közü, hogy a régi sorozási törvény 71. és 7 
sakataa alapján 00 
von 
veraber 1-e halasztottaák. A tanulmányi halasztá 
Igánylő kérelmek október 22-4g nyujtandók be. 

é Eházzal b 16. Tilos bármilyen eszközzel és bármilyen mó- 
8. A katonai hatóságoknak a törvényes förmmál be don birálni a szövetséges államok fejelt elsalivai 

helyet adni, őket befogadni, ugyancsak befogadni a ségeit. A rendelet ellen vétök egy hónaptól két évig 

pitási, telepiténi és allamvagyonleltározási államti 
kéreég közli, hogy a kisajátitott ingatlanok sérbevé meg A rendelet ellen vélőltet égy hónartáól Fét évig17. Tilos a köztiszviselőknek a szelgálat ileje alatt 
tele semmiféle jogot nem ad az Illető ingatlan tula, 

4ám ál éazep ena merata ka dunára. Az ilyen Ingati dása omások által közölt hirek terjeszt azok delet ellen vétők 10na r 0g- nára. Az íyan Ingatlanok eladását az 1942 má 
jesztése vagy ne élt áári andelettőrvény szabályozaa 

18. Tilos a katonai vagy polgári hat k által 

bá. * tkeka való állítágával, vagy a hireknek nyilvános helyiségek- bármilyen más közlemények letépése vagy megvernrmi- 
ben való meghallgatásával nások által is het sítése, A rendelet ellen vétők egy mól 

a 

Viehyből jejenti a Német Távirati Iroda: Helleu an- 
karai francia nagykövetet vVisszahivták állásából. 

Bulgáriai k 
flantik. Déuumaja községben felakasztottak három 
áleattétt ktkatát az uj államvédelmi tör- 
vény t holttestüket huszonnégy órán át k 
szemlére tették ki 

rr 19. ldszenek csak az ere és gzlltáket eató 
lyeknek gyülekezése nyilvános helyiségben vagy ma ságok által hiadott tartózkodási engedély valamint a 

eghallgas ak az elkatonai hatóságok külünleges utazást agetelttvi 

; pun, A Timigonta-temesvár római kaolikus magy 
nalátványosságok y anskolábak a javitóvizagák azeptember 10 en del 

ell : Kazösszes nyil után ; 

vétőket 2-12 évig terjedő fogházbüntetéssel sujtják. vános, fogyztá mulatónelyiségek vétes 

10. Tilos terjeszteni vagy magyarázni a hadmű gekben este tia órakor van a zárórá. A nYilváno 

veletekre, a csapatmozdulatokra vagy a eszrat helyiségek tulajdonosai kötelesek jelenteni az illeté- 

helyzetére vontkozó, valamint a katonali és pelgári ha kes hatóságoknak mindazokat, akik helyiségükben 

és mbiztonság 
ndát folytat- 

iz állomási éttermek 
egész áljei nyitva tarthatnak, de csak az utazó közön- 

l öszelövetel köztereke ek állhatnak rendelkezésre, A rendelet ellen vétő I1. Tilos bármilyen összejövetel, köztereken srek áate va g teredhető fogházbuntetés- 

toznak mindasok, akik valamely tárgyból nem felel- 
tele meg, valamint azok is, akik elfogadható okból a 
vizagáról cimaradtak. Az abszolváló vizsga írásbeli 
résse ee 11-én délután négy órakor, a szóbeli 

les ; enz. 

vai ügyvéd hatvanhét éves korában meghalt. Az el- 
hunyi harmincöt éven keresztül müködött mint ügy- 
véd és mindenütt nagy tíszi eletnek örvendett. Halálát 
három leánya gyászolja. Temetése nagy részvét köze- 
pette men végbe, 

téllal és akármennyi legyen is a résstvevők száma, sel sujtiák. 20 szakaszokban foglalt büntetéseken 

25 slakaszában foglalt 

; ; ; i 22. Eme rendelet elleni kihágásokat a katona! és 
Beius-Belényes helyőrségi parancenokságalnak eme a bünugyi rendörség tiaztjet állapit meg, mig a 

mét, Vichyből jelenti a Német Távirati iroda: Pétain 
tető hatóságok tábornagy franela államfő kihallgatáson fogadta 

Beisangert, a fruncia nemzeti bank kormányzóját. 
tábornagynál tett látogatása után a kormányzó La a Ez a rendelkezés a közlése után huszonnégy tábornag 
miniszterelnök előtt jelent meg. r árívelkeárványbe s zee Arad, Bio 

vénv által eli ázban történő vallásos öséze Bihar, Caras- és Severin Szörénymegyék egész 
ál onort aa z községben egy traktort, amelyet Crivat Gheorghe 

veze ett. e 
te t 
állapitása szerint Crivat Gheorghe mielőt, a traktor 

; og- ral a munk 
2 rios sokszorositásra átadni, vagy sokszoro- ' hadosztály által tavaly kiadott 22. számu rendele

tet. alkoholt iv 

rából való vaádi összejöveteleknez iakoiai ünnepp 24. Az azen megyék területén levő katonai ba 
kezéseket hatályon kivül helyezik, kivéve a hatodik 

Szerda, 1942 szeptember 

Timisoara-tomosvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Flata Brati nu 5. Telefon: 28--10. 

khiráetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETESI ARAK: 
ütt egy hóra 110.- lel negyed. 

havomta öt pongő, negyed évre 15. 
él évre 30 p és egész évre 60.- pengő. 

öznapokon 26 fillér, vasárnap 
öshivataloknak és közüzemeknek, 

agy Úgy2/... 
Szelid, kevésszavu. gélbitozott ur nézegeti a kia 

apertesn idegesen fordul a jobboldali fal felé, mert 
gött rejtőzködik a nagy hiba. amis elhallgatni, saj- 

- Hát kérem, én ezért a gyönyörü szobáért kétez 

A gselíd uriembernek ez orra tövén figyelve futnak 

Mennyibe kerül kérem? 
A ezomaéd szobában éppen ebben a pillanatban 1g 

Ezxerötszáz lei - mondja megjuhászkodva az a 

A ur savartan mosolyog: 
- Arra kérem asszonyom, forduljon felém, a szájáról 

ugy?!... Pipericsné nagyot sóhajt és meg- 

ÖNKÉNTESEK BEVONULASÁNAK ELHA 

rozott itjak (TTR), akiknek b 
t oktáber lare tüzték ki, egy hónappal n 

-. A kiagjátitott ingatianok eladása. A románo 

- Az ankarai francia nagyköve visszahivá a 

ommunisták kivégzése. Szófiából 

-- avitóvhugak a katolikus magyar inasiko 

négy óakor lesznek. A javi 

ják. Jelem:kezni ta 
1 

szeptember 14-én délután négy órakor 

. Deval ügyvéd halála. Haragos Ádám dr. de- 

A francia nemzeti bank kormányzója Pétain- 

- Megőölte a traktor. A prahovamegyei Berceni 

mély gödörbe zuhant és maga alá temet 
aki nyomban meghalt. A vizsgálat meg 

megkezdte volna nagyobb mennyiségü 
lés valószinüleg ez vojt az oka a szer



Szerda, 1942 szeptember 8 

Kisasszony napja 
Krisztus édesanyjának születésnapjátt ün- 

nepli ma a keresztény világ. Kisasszony napja 
egyike legrégibb és legnépszerübb Mária-ünne 
peinknek. A magyar nép Kisboldogasszony, vagy 

még általánosabban - mint naptáraink is jelzik. 
- Kisasszony napjának nevezi X. Pius pápa 
1911-ben az ünnepet a nem kötelező ünnepnapok 
sorába iktatta, tehá; nem jár jstentiszteleten 
való részvételi kötelezettséggel, de Kisasszony 
napján igy is bensőséges egyházi ünnepségeken 

vesznek részt világszerte a hivő tömegek és fel- 
csendülnek az örökszép Mária-énekek, kérve a 
Boldogasszonyt, ne feledkezzen el buzgó hiveiről. 

- GANDHI És AZ ANGOLOK. Az angol hir 
szolgálat jelentése szerint az indiai brit hatóságok kö- 
zölték Gandhival, hogy abban az esetben szabadon 
engedik, ha hajlandó a szabadságmozgalmat lesze- 
felni, Ha ezt nem teszi meg, ugy a háboru végéig fog- 

* ságban marad. 

- Rendelet az őrlésről. Timisoara-Temesvár vá 
ros vezetősége a központi gabonaértékesítési hívatal 

távirati rendelete értelmében közli, hogy a falusi 
malmok illetékmentesen csakis a termelők gabonáját 
érölhetik, még pedig a törvényes adagok orejérg. A 
emtermelők gabonáját csak a kereskedelmi malmok 

őrölherik, a lisztilleték leróvása mellett. 

zsidók utazási engedélye. Bucuresuből jelen 
tik: A belügyminisztérium közli, hogy a 3184-1942. 
számu rendelettörvény harmadik szakaszának első 
bekezdése értelmében a zsidók Wazási engadély 

iránti kérvényüket csak a romániai zajdóközponton 
keresztül nyujthatják be. Akik közvetlenül az allami 
latósághoz intézik folyamodványukat, a dnyesztes 

reni ul: munkatáborba kerülnek. 

-Agyonnyomta a leomlott föld. A Ploesi kö- 
zelében levő Malaesti de Jos község határában sulyos 
szerencsétlenség történt, amelynek fonemcu Gheorghe 
községbeli lakos esett áldozatul. A gazda a feleségé- 
vel és egyik ismerősével a község szélén földe: ásott 
egy gödörből. Munkaközben a gödör egyik fala leom- 
lott és a főld mindhármukat eltemette. Ionescu 
Gheorghet a földtömeg agyonnyomta, mig felesége a 

orvosi kezelésbe. 

rrima hasáb tüzifa eladó: bükk, 
cserfa, tölgy és gyertyánfa 1-től 
100 vagonig, ára 21.000 lei, vagon- 
ba berakva ab feladóállomás, ab 
Timisoara állomás 34.000 lel, 8 Vaz 
gonig a teljes vételár megrendelés- 
Kor Fzetendő, 5 vagontól feljebb é 
vételár fele rendeléskor fizetendő, 
Fenti feltételek csak szeptember 
10-ig érvényesek. BIROUL O0- 
MERCIAL, Timisoara, I. Strada 

ucáról. 

= zZzeidó lakások bérbeadása. A nemzeti románo 
sitása központ aradi fiókja közleményt adott ki, 

anmelyben tudatja az érdekeltekkel, ho 
elsején az összes zsidók által lakott lakásokat kfüri- 
tik, "üggetlenül attól, hogy az illető háztriajdonos 

volt, vagy bérlő. A kilakoltatási rendelkezés az ide- 
gen állampolgárokra, a nyitott rendelővel biró orvo- 

Bsokra és fogorvosokra, a különleges biróságnál jog-: 

erős itéletet nyert háztulajdonosokra, az első fokon 
ert nyert és jelenleg a semmitőszéknél pereskedő 
áztulajdonosokra és végül az 1942. márciis 23-ki 
örvény hatodik szakasza által kivételezett zsidókra 
em vonatkozik. A fentieknek szeptember 104e kér 
ényt kell benyuj aniok a románositási közvonthoz, 
zazolva, hogy a fent elsorolt kategóriák va amelyi- 

megkerülésével kötött megállapodásokat nem veszik 
ekintetbe és az ilyen lakásváltoztatási cseréket nem 
ágyjak jóvá. 

NAagy zenés film! 

Bécsi vér 
Willy Fritsch, Maria Holst, Hans Moser, ine 

1 n. "leges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfo, 

lábát törte és belső sérüléseltet is szenvedett. A há- 
zaspár ismerőse csak könnyebb sérülésekkel került 

A hangyák, melvyek peldát nyultanak az embereknek é , " 

a közösségi érzésről, 
A hangyákról már rendkivül sokat írtak; akad 

tak, akik egész életüket áldoztak e bőlos kis állátkák 
megtigyelésére, sőt Maeterlinck, a nagy belga iró is 
egy önálló kötetet szentelt nekik, Mindenkinek el kel- 
lene olvasni ezt a művet, amelyből megtudhatjuk, 
hogy épitkeznek, hogy rendezik be kamráikat, milyen 
tökéletes társadalmi összetartásban élnek a hangyák. 
Nyilvánvaló, hogy ugyanolyan értelmesek e kicsiny 
rovarok, sőt sok tekin etben talán még magaabb 
szellemiségüek is mint messzi ősünk, a barlanglakó 
ősember. A hangyák mindenre képesek, amit az ősem- 
ber megtudott tenni, egy hangyaboly tehát az emberi- 
ség ősállapotának ékesenszoló példázata. Csak egyben 
maradtak ezek hátrányban az ősember mögött, hogy 
nem ismerték fel a tüz jelentőségét, nem tudnak tüne: 
e és az igy származott meleg előnyelt haszno 
sitáni. 

A megfigyelés azt a tanulságot hosta az embet 
számára, hogy van valami a hangyákban, ami mát 
szinte hasonlatos a lélekhez. Olyan tudós, mint Forel, 
aki egész életét a hangyák társaságában töltötte, meg 
van győződve arról, hogy a hangyák a legkülönbözöbb 
egyéni és családi erényekben bővelkednek. Nyenek a 
bátorság, a szenvedések hősies elviselése, a gyerme- 
keikről való gondoskodás mindénekfölött pedig a kö 
zösségi érzés, amely épp a mostani nagy társadalmi 
átalakulásban, az uj emberi életnek is vezérjelszava, 
Van azonban a hangyáknak még egy jellegzetes az0. 
kásuk is, amalyről nem emlékezett meg sem Forel, 
sem Maeterlinck, A hangyák eltemetik halottáikat. 
Még pedig épn oly títokzatosan temetkeznek, mint as 
elefántok, amelyek pusztulásuk óráját éresve, maguk 
vánszorognak el ismeretlen sziklaközökbe vagy vala: 
hova a messzi rengetegbe. Egy kutató napjaiakban 
tanuja lehete:t egy ilyen hangya-temetésnek, amey 
merőben uj szint jelent a természettudományi kutatás 
számára. 
A tudós kertjében hatalmas cserépben egy olsan 

der virágzott. Ezt a cserepet valasztó ta ki egy han 
gyaraj tartózkodása helyéül. Ott éltek, vigan szapo- 

Halálozás. Devan hatvankét éves koriban 
meghalt Izmándi Ferenené, született Spöri Frida. Ha 
nálát férje, bátyja Spöri Gusa:Av akasznagykereskedő 
és kiterjedt rokonság gyászoljai. 

kor maliné olesó 80 lefes helyárakkal 

eyssrne raalmát e 

Mercy 4. Telefon 42.81. Bejárat az I 

november 

ébe tartoznak. A zsidókkal a románosítási hívatal 

cAPrror m 

PAULETTE GODARD 

tdsad 20 sz háto"us hra ó 

Országosan maximálták a hus árál 
Romascanu Mihai erszágos ár kormánybiztas ren- 

deleti uton legmagasabb árat léptetett életba Eueureg- 
tire a marha és bivalyhusra, Szeptember 8-tól 
22-ig a marhahus ára 130 lei, a bivalyhusé 190 jei 
kilógramonkint, Szeptémber 22.től a marhahus kilé- 
gramonkinti ára 124 leire, mig a bivalyhusé 114 lelve 
változik. 
Arendelet kimondja hogy az ország más részében 

megállapitandó Arak nem léphetik tula fővárösban 

im). Corso: áiaon 
l rum! 

................... 

eltemetik halottalikat 
rodtak és talán még ma is a cserépben laknának, B 
nem lett volna a közelben az éléskamra. Ennek , ki. 
sértésnek a hangyák nem tudtak ellen állni és egéss 
karavánokban tódultak éjtszakánkint az éléskamrá- 
ba, alaposan megdézamálva azt. Végül már a befőtee 
üvegek hártyáját ja átrágták és szorgalmasan hor. 
dozták az édességeket saját éléskamrájukba. A udós 
szakácsnője azonban nem tisztelte a hangya és a 
tücsök meséjében rejlő felemelő tanulsagot, hanem 
hadat üzent a fosztögatóknak, Rovaröló folyadékkal 
permeterte be a cserepet és csakhamar gyilkos köd 
vonta be a hangyavárost. 

Ami azután történt, az reltenetes volt. A han- 
gyák nem pusztultak azonnal el, hanem a hasadéko. 
kon át kiözönleni próbáltak, hogy levegőhöz juss- 
nak. Ret enetes görcsök következtében megremeg- 
tek, majd halálos áneba kezdtek, mig végzett velllt 
a méreg A tüsa egy óra hosszat tartott és mire vége 
ért, ető az alkonyat, Ekkor érkestek isa 
azok a hangyaosapatok, amelyek egész nap kint vol- 
tak munkában. Ezek azonnal észrevették, hogy valumi 
nincsen tendben. Amijdőn hangyahullákba ütköztek 
többször is megtapogat Ak azokat csápjaikka, mint 
ha nem hinnének 4 szemüknek. Ezután hirtelen el 
rohantak minden irányba, Akadtak olyanok is, alne. 
lyek behatolni igyekeztek a megmérgeze városba, 
e csakhamar elfulladtan és rémülten rohantak on- 

nan ki. Az elszéledt hangyák egy idő mulva még több 
csapattal érkez ek vissza. Alkapcsalkkal megragad- 
ták a halostakat és határozott irányba vonszolták a23- 
kat, Majd egyszerre lassan és méltósággal felcsopor. 
tosultak, akár egy temetés; menet, Igy haladtak lát- 
ható erőfeszítéssel órákon át, mig a közeli erdökhe 
érek. Ött összes elpusztult társajkat egy fa odvába 

nyugovóra tértek egyetlen gombolyagba sürüsödve, 
mint az erdei hangyák, A ház tájára nem tértek 
vissza Bohabem, valószjaüleg látni sem akarták a a 

- A magyar gimnázlum tanulólnak pótvizegája, 
A Timisoaratermegvári katolikus magyar fiugimna. mum harsnadik és negyedik osztályának tanulói a 
mult tanév végén az állami Babes-gimanáziumban vizs- 

mivel a katolikus ken két osztá- 
rának nincsen nyilvánossági joga. A vizsgázandók 

fözil a bizottság a harmadik astilyosok közül 14 a 
negyedi osatályosok kösül 10 tanulót et 
utasitott. A magyar pimnázium tanári kara Vajda 
Ernő igazgató 1 ezekkel a tanulókka! dál) 
menées nyári tanfolyamon foglalkozott. A most tar. 

pátvie a magyar gimnázium tanulói egynek alame 
inylen alkerrel tették le a vivogát 

Keédem, szeptember 8-án Aradom a mosik mü. 
. Az esnapuri tgris (némel 

. la (amerikai film), Fo 
A W. B. i. számu buvárhajó (német nilm). Urá. 

nia: A beatla (amerikai nlen)), 

a következő a mozik műsera: tol: Bécsi vér, 
Thalini pa szerelem, Corso: A kard királya, Fra 

Ueyeletes evégyszertérak 
KKedáen, szeptember 8-án Aradon , következő 
gyó, tárak tartanaks tot: Jan beteg. 
et mat ak a 

keddön, szeptember 8-n 
rett a következők ta ügyeletes gyógysse 
es 
Sandoviej Csegka 

emesvá- 

ak: Bel 

ellorait), Erssébetváros: Ro- 

uutes), Mehalában a Corvin, Fratelig-Ujki reta), Mealában a aa aUJ érvényes árakat. 

A imisonrai városi mosik asoa = T kazdati IE 

U 
Egy nagyelkerű imi 

Csupa szerelem 
Herta Feller elt Wea 

Különleges O, N. O.-hiradó, Szebasztopol elfoglalósa 

feSsabadfalun az Eremici 

temették, Halálosan kimerülten azután ök maguk ia 

helyeb ahol oly asörnyüségesen elpusatújt a hangy 

r (Ünmirijetéren), Gyárváros: dr. 
32 

ain (Anente Sever-tér), Józaefváros: Diana ( ralla 



] 

A mezőgazdasagi szindikátusok szövetségének 
ujelnöke. A Garoflid Constantin volt mezőgazda- 
sági miniszter, a mezőgazdasági szindikátusok szö- 
vetsége emökének halálával megüresedett helyre Ma: 
res Nicolae volt minisztert választották. 

- Anyák othona Orastie:Szászvároson. A Hu- 
nedoara hunyadmegyei patronázs bizottság Orastie- 
Szászvároson az aggokháza mellett meg eremferte 
még az Anyák otthonát is. Ebben helyezték el Bogda- 
nescu Vasite Orastioara de Sus községbeli gazda Ho- 
riá, Closca és Crisan névre keresztelt hármas ik- 
reit is. 
- Havi hatmilljó frankot fizetnak az állam: 

nak a franciaországi zsidók, Vichyből jelent a Ra- 
dor: A hivatalos lapban közzétett rendelet arra köte- 

lezi a franciaországi zsidók szövetségét, hogy szeptem 

ber hónaptól kezdve havi ha millió frankot szedjenek 

be a megszállott és szabad Franciaországban lakó 

zsidóktól a szövetség fentartási költségeimek fedezé- 

sére. 
Ertesités. A Timisoara-temesvári zsidó hitköz- 

ség jelenti, hogy az első és második kerületi zsinagó- 

gák templomi székhelyeinek szétosztása vasárnap, 

szeptember hatodikán és hétfőn, szeptember hetedi- 

kén kezdődött és csütürtökig szeptember tizedikéig 

tart naponta délután négy és hat óra 
között a hitköz- 

ség Irodájában (I., Str. Marasesti 10, földszint). 

rfüz mellett benzinben mosott. I
scovici Clara 

huszonhat éves bucuresti asszony 
lakásában a cse 

lédjeány ruhákat akart benzinben ki
mosni. A kony 

hában petróleumégőn főztek és a benzi
ngázak ettől 

lángralobbantak. A cselédleány egés
z testén sulyos 

égési sebeket szenvedett, mig Iscovi
ci Clara a kezén 

és lábán sebesült meg. Mindket őt beszállitották a 

kórházba. A cselédleány állapota rendk
ivül sulyos. 

ÚUjra felfedezett Van Dyekekép / Mad
ridból 

jelenti a Rador: Van Dyek két világhirü képét, a
me 

iyek jezusnak a töviskoszoruval való megko
ronázá- 

sát és az Olajfák hegyén örtént egyik jel
enetet ábrá- 

zolják, ismét megkerültek. A hatalm
as értéket kép- 

viselő képeket a barcelonai katedrálisból anna
k ide- 

jén a vörösök vitték el. 

nagy sorsjegyárudá ában vásárolja 

Negyedsorsjegy 300 lei, fél sorsjegy 

- - - 

Állami Osztálysorsiáték 

Timisoara-lemesvár 1., Regele Fel- 

600 Jei, egész serjegy 1200 lei 

sorsjegyét 

dinand-körut 6. Telefon 30-06 

orghe Stánoli 

Kivánatra a sorsjegyet postán házhoz küldi. 

Halálra gázolta az autó. Radulescu Marin ti- 

zenkilenc éves bucuresti boltiszolga a Filantropia 

uton akart átszaladni és közben az egyik petróleum- 

társaság olajjal megrakott gépkocsija elgázola. A 

fiatalember koponyaalapi törést szenvedett, ezenki- 

vül a nehéz gépkocsi egyik kereke is átment rajta, 

ugy, hogy néhány pillanat mulva meghalt. A gázoló 

autó soffőrjét a rendőrség őrizetbe vettee 

Hanmijsitott utlevélle utazott. Bosser Alfréd, 

aki édesanyjával Brasov-Brassóban lakott, a közép- 

iskoláinak befejezése ullán Németországban akarta 

tanulmányait folytatni. Édesanyja azonban nem árja 

és Bosser katonai szolgálatot sem teljesitett, ugy, 

hogy nem kaphatott utlevelet. Bosser Alfréd akkor 

egy Froimescu Max nevü egyénhez fordult, aki haz 

misitott iratokkal huszonnégyezer leiért megszerezte 

az utlevelet, majd harmincezer leiért a kiutazási vi- 

zumot js. Bosser igy eljutott Németországba. A rende 

őrség leleplezte a dolgot és a kiadott körözés alapján 

Bosser Alfrédtól elkobozták Németországban az ut- 

levelet és a fiatalembert visszahozták az országba. 

Kihallgatása alkalmával kijelentette. hogy nem tu- 

dob. a hamisitásokról. Froijmescut letartóztatták. A 

vizsgálat tovább folyik. 

Orastie-szászvárosi anyakönyvi hirek. Az idei 

év első feleben az Orastie-szászvárosi anyakönvi hi- 

vatalban a következő bejegyzések történtek: tizenké 

személy valtoztatta meg vallását, egy házaspár el- 

vált, harmincha jegyespár kötött házasságot, het- 

venhat gyermek születését és hetvenkilence személy 

halálozását jelentették be. A halottak közt van négy 

hősi halott is. ; 

A világ legöregebb vendéglője kétségi elenül 

a szászorszagi Lejsing városban van. Ez az ugyne- 

vezett Fischendorfer vendéglő, amely kerek hatszáz 

esztendővel ezelőtt nyilt meg és ugyanakkor kKapott 
engedélyt arra is, hogy sört főzhessen. Megvan még 
az 1342-ben kálli ott engedélyezési okirat is, amelyet 
a leisingi vendéglősök szakszervezete nagy kegyelet- 
tel őriz. Maga a ház azonban még idősebb, majdnem 

éves. Kétségtelen ugyanis, hogy ott szállt meg 
rbarossa Frigyes császár 1118-ban, amikor az Al- 

tenburgban tartott országgyülésre utazott. 

Dragos Titus románositási, telepitési és állam- 

vagyonleltározási államtitkár rendeletet adott ki, 

amely kiegésziti a zsidó javak, jogok és érdekek ál- 

cazásának leküzdéséről szóló 196-1942. számu ren- 

delettörvényt. 

A rendelet kiterjeszti a bejelentési kötelezettséget: 

a) A jogi vagy fizikai személyiségek által zsidók- 

kal kötött részesedési szerződésekre, 

b) zsidók és nem-zsidók között létrejött bármilyen 

természetü betéti, közkereseti, polgári és kereskedelmi 

társasági szerződésekre. 

A fenti szerződésekre a bejelentést ugy a zsidó, 

mint a nemzsidó félnek meg kell tennie. A b
ejelentés 

a következő adatokat tartalmazza: 

A bejelentő neve és lakhelye milyen 
minőségben 

teszi a bejelentést (részes, cégtulajdonos 
stb.), a má- 

sik társ neve és lakhelye, a cég etne
vezése, szekhelye, 

a bejegyzés időpontja és a céghivatali bejegyzési 

szám a társaság müködésének kezdete a társaság 

tagjainak a társaság létrejötte előtti
 foglalkozása, a 

tagok által hozott tőke vagy más 
természetü hozzájá- 

rulás, történt-e bejelentés a 196-1942. 
számu rende- 

lettörvény alapján, milyen szám alatt
 és hol iktatták, 

tényleges-e a társaság vagy pedig 
a zsidó érdekek 

álcázására szolgál. A bejelentéshez 
csatolandó a tár- 

sasági okirat másolata. 

é) Valamennyi ingatlan bérleti 
és albévleti szer- 

ződésre, iletve az ilyen szerződések átengedésére, 

palt 

A TIZ HEKTÁRON ALOLI GAZDAKTÓL 

NEM REKVIRALNAK TAK
ARMAÁNYT. A nemzet- 

védemi miniszterium rendelet
e értelmében a jövő- 

ben nem rekvirálhatnak szé
nát vagy szalmát azok- 

tól a gazdáktól, akik tiz hektá
rnál kisebb területen 

termeinek szénát, illetve szalmásnöv
ényt. Ezen fe- 

lül a termelésnél az 1942 október
 15-től 1943 május 

15g terjedő időszakra szüksége
s takarmány meg 

hagyásaval megengedhető a rekvirál
ás, ha az illető 

tulajdoros jószantából maxdmális áron nem a
dja el 

a hadseregnek a szénát Vagy szalmát.
 

Hány állatot vágtak augusztus hóna
pban Hune- 

doaradHunyadmegyében. Az elmult hónap
ban Hune- 

doara-Hunyad megyében a Baia de Cris
 kőrösbányai 

járásban 10 sertést és 18 marhát
 a devai járásban 

30 sertést és 120 marhát, a bradi já
rásban 15 sertést 

és 36 marhát, a Geoagiu algyógyi jár
ásban 14 ser- 

tést és 46 marhát, a dobrai járásban 8 sertés
t és 14 

marhá', a Hinedoara-vajdahuny
adi járásban 18 ser- 

tést és 34 marhát, a Hateg-hátszegi járásban 2 se
r- 

tést és 9 marhát, az Iiamarosillyei járásban 8 ser-
 

tést és 15 marhát, az Orastie-szászv
árosi járásban 20 

seri ést és S4 marhát, a Petrosani-petr
ozsényi járás- 

ban 76 sertést és 140 marhát, a Pui-puji járás
ban 10 

sertést és 27 marhát, a Sarmiseghetuza-v
árhelyi já- 

rásban 3 sertést és 14 marhát vágtak. A városoa
ban 

40 sertést és 170 marhát.Bradon 26 sertést és 78 ma
r- 

hát, Hateg-Hátszegen 20 sertés és 170 marhát, Hune- 

doarasVajdahunyadon 30 sertést és 100 marhát, 

Orastie-Szászvároson 30 sertést és 120 marhát, Petro- 

saniPe rozsényban 30 sertést és 110 marhát fo- 

gyasztottak. A fenti mennyiségen kivül julius, au- 

gusztus és szeptember hónapban Vata de jos-Alvá- 

cza és Geoagiu-Algyógy fürdőhelyeken hetenkint há- 

romszor személyenkint harminc dekagram hust osz- ] 

tel tak ki, ! 

mier moza 

A zsidó vagyonok álcázásának leküzdéséről 
intézkedb rendelkezések kiegészítése 

amelynek tárgya bármilyen természetü butorozo! 

kell tenni, ha a bérleti szerződés jelenleg érvényben 

számu rendelettörvény hatvannegyedik és következő 

lomban (az első szám a vételt, a második az eladást 

13.70--44.57, pengő 26.50-27, olasz lira 9.50-9.50, 

márka 2.50--2.50. szerb dinár 2.898-3.05 drahma 

........................... 

ó (Arad) Telefon 23-64 
Egyediült mez ó 

vagy butorozatlan lakás. A bejelentést csak akkor 

van. A kötelezettség kiterjed a nemzeti románositás 
központ (CNR) álcal kezelt házakra is olyan érte. 
lemben, hogy a volt zsidó tulajdonossal, illetve zsidó 
tőbérlővel érvényben levő és érvényben volt szerz 
dések bejelentendők. A bejelentést a tulajdonos, bé 
lő, illetve főbérlő és albérlő teszi. A bejelentés a k 
vetkező adatokat tartalmazza: 

Milyen minőségben teszi a bejelentést (tulajdo- 

nos bérlő, főbérlő, albérlő), a bejelentő neve, lal 
helye és foglalkozása, a bérelt ingatlan cime, a bérle- 

mény rendeltetése, a bérleti szerződés pénzügyigazg: 

tósági láttamozási száma és a bérösszeg nagysága, a 

másik szerződő fél peve, lakhelye és foglalkozása 

végül annak megjelölése, hogy a szerződés illetve 

átengedés őszinte-e vagy zsidó érdekek álcázását szol- 

gálja. A bejelentéshez csatolandó a bérleti szerződés 

másolata. 
A két példányban készitett bejelentést legkéső 

október 5-ig kell eljuttatni ajánlott levélben a román 
sitási, telepitési és államvagyonleltározási államtitká: 
ság cimére (Bucuresti Str. Armeneasca 10). Az egy 
példányt a bejelentő az iktatási számmal együtt viszz- 

szakapja. A bejelentés elmulasztása a 196-194 

szakaszában foglalt büntetéseket vonja maga után. 

Uj devizaárfolyamok a külföldi árucseref 
galomban. A nemzeti bank a következő uj devizaár 
folyamokat léptette életbe a külföldi árucsereforga- 

jelenti) : Szabad forgalmu devizák kilencven százal 
kos felárral: Svéd korona 44.75-46.50, svájci fran 
43.10-45.43 kliring devizák harminckilenc százal 
kos felárrai: Török fon 105-105, német márka 
59-60, dán korona 31.0559-31.0559 svájci frank 

francia frank 3-3, szlovák korona 4.68-4.77, finn 

1.21-121, horvát kuna 295-3. A Bulgáriába irá- 
nyuló átutalások német márkával bonyolódnak le, 
1 levát 1.85 lejel számitva. 

Hatáciudá nouláó 
SZEPTEMBER 10: 

ertészetek forgalmi adója havon i 
pig kifizetendő. ealr aj ata idia 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig bej 
lentendők. 

öt kilógramot meghaladó ócskagumi készle ek 
havi bejelentése. 

SZEPTEMBER 14: 
Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjárak (Eule- 

un informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 
terium kivitel szervezési s előmozditási igazgatóságá- 
Poz (Diretiunea Organizarii si Incurajarii Eagortului 
cin Ministerul Economiei Nationale), 

SZEPTEMBER 15: 
Rekvirálási bónok visszacsatolási kölcsörköt- 

vényre történő becserélésének határideje. 
A vol: király arcképével ellátott 500 lejes bankj 

gyeknek a nemzeti bank fjókjainál való becserélese le- 

jár. 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 1 
készletrő]l a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához. ( 

nyitott ferővel 

EDISON 
MICKEY ROON 
legszebb és legiobb tilmje 

a modern fizika 
legendás hősének 

MICKEY ROONEY élcte legjobb szerepét játsza ebben a filmben, nem is játsza: élt Az 

1skola kis fékezhetetlenjét, a vasuti bonboná us, k 

boratóriumában dolgozó gyermekzsenit nallattan kedvességgel eleven ii meg. gezi g 

meklángész sugárzik mnden mozdulatából. - Egyesi ett hiradó a leguja 

Előadások 5, 780 és 9:30 órakor rendes 
3 órakor 30 leies helyárakkal 

IFJusáGA 
a kisérletező, kutató lapot kan 

bb eseménye 



Bucurestiben kettős mérkőzés volt, amely szép- 

mu közönséget vonzott. A főrmérkőzésen a V 

igen jó játékkal, Humis, valamint: Jordache (2) 

aival nagy küzdelem után legyőzte az oboriakat. 

Unirea-Iricolor góljait Bodea és Cricitoiu szerez: 

SPORTUL STUDENTESC-FC PLOESTI 
4:1 (2:0) 

Az előmérkőzésen a bucurestii diákcsapat bizto- 

san győzött a ploestiek ellen, akik nem tudtak ellen: 

álini a Sportul lendületes támadásainak és egy pilla- 

Háborus-Bajnckságann a Uenus leguőzte 
az oborinkat 

Venus-Unirea Tricolor a:2 (2:1) 
naig sem tették kétségessé győzelmét. 

A további háborus bajnoki mérkőzéseken Brasov- 
Brassóban: / 

GLORIA CFR-ACFR 2:1 (1:1) 
A hom csapat csak az első félidőben vol: méltó 

ellenfele a Gloriának, amely a második félidőben fe- 
lülkerekeave a maga javára forditotta az eredményt. 

FC CRAIOVA-JUVENTUS 1:0 (1:0) 
A Craiován lejátszott mérkőzésen a honi csapat 

Batrin góljával megérdemelten győzött és ezzel 
ujabb értékes pontokat szerzett, 

CFR igen jó játékkal lepte meg hiveit. Ezzel 

Erken az UDR énii csalódást keltett. Az 5. pe
rcben 

Batrin szerezte meg a vezetést, de három 
perc mulva 

öhl egyenlitett (1:1). A 10. percben Zsizsik a 

6-osról ujabb gólt rug (2:1). Szünet után a 34. 
pe 

ben Batrin szabadrugása jelenti az egyenlitést (2:
 ). 

44., percben Zsizsik szabálytalan gólt ér el, ami
t 

játékvezető előbb megad, majd később visszavo
n. 

s összeállitások: 

Paoi konród - Alasu, Fodor - Cumpanas, 

sipai, Nagy - Todor, Huber, Müller, Zsizsik Köhl. 

CFR: Gruin - Pandurescu, Covejdean - Ilies, 

Urecheatu, Dobosan - Batran, Lungu, Incédy, Ban- 

üu, Petrovici. 

SSMR-RIPENSIA 2:1 (0:11) 
Akiküldött játékvezető nem jelent meg és ezért a 

esita:-resicai Curea vezette a mérkőzést. Az első fél- 

dőben a 2. percben Bindea egyéni játék u) án meg- 

szerzi a vezetést (0:1). A 11. percben Voda kézzel fog 

egy kapura tartó labdát, a 11-em: Pataky a kapufának 

pereben ugyancsak Lakatos a győzelmet jelentő gólt 

is belövi. A Ripensia nem mutatott nagy játékot, 

e döntetlent azért megérdemelt volna. A csapatösze: 
szeállitások: 

SSMR: Kovács - Pataky, Sztojanovitss - 
Brandl, Fioruti, Letalik - Amer II, - Crisan, Laka- 
tos II, Tuti, Almer I. 

rugja. Szünet után Bindea egyenit (1:1). Majd a 12. 

Küzdelem a Hősök-Kupájáért 
UDR-( FR 2:2 (2:1) 

Ripensia: Maicoci - Bazi, Voda - Razga, Ion 

Vasile, Cioban - Bindea, Avramuti, Ciolac, Lazar, 

Tabacu. 

CRISANA CFR-MICA 6:2 (3:1) 

Az Aradon lejátszott mérkőzésen a Crisana CFR 
megérdemelten győzött Popa (3), Candrea (2) és 
Berindei góljaival. 

A gyengén játszó és nagy csalódást keltő Mica 

sal szemben: 

Crisana CFR: Sarbu - Munteanu, Tomescu - 

Tolan, Jivan I, Bodrogeanu - Pasca, Popa Ilie Berin- 
dei, Candrea. 

Mica: Mocuta - Lungu, David dr. - Teodorescu, 
Fusoi. Vela - Iancu, Stanciu, Barlea, Ivanescu, 

Foltos. 

VULTURI-GLORIA 2:1 (1:1) 

Az aradi Gloria vereséget szenvedett Lugoj-Lugo- 

son. A győztes csapat góljait Ivanis és Todor szerezte, 

mig a Gloria részére Popescu volt eredményes. 

VITROMETAN-MINIERUL 2:1 (1:0) 

A Medias-Medgyesen lejátszott mérkőzésen 

ugyancsak a honi csapat győzött nagy küzdelem 

után. 

M Glinezul-cAMT és az Elecirica nyázott 
az Menandrescu-kunamérközéseken 

A Chinezul-CAMT lendületes szép játékkai a 
rogresulra mért 4:2 (3:2) arányu vereséget. A győz- 

es csapatból különösen a fedezetsor és a védelem 

ünt ki. Az Electrica is megérdemelten győzött a Ba- 

tul ellen 3:2 (0:1) arányban. A Banatul lelkesen 

átszott, de nem birta az iramot. Ezzel a győzelemmel 

a Chinezul-CAMT tiz ponttal a második helyet foglal- 
ta el a kimutatáson a Ripensia mögött, amelynek 

ugyancsak tiz pontja van, mig az Electrica kilenc 

ittal a harmadik helyre került. 
— 

Resifa-resicai iljusági atlétikai verseny 
eredményei 

A bánsági kerületi ifjusági atlétikai bajnokságo- 

Resita-Resicán tartották és azon a következő 

3 mp., 2. Fábry UDR 58.8 mp. 800 m: 1i. Fábry 
5, 2. Ivanescu 2:15. 1500 m: 1. Rosu Petru 4:34, 2. 

s: 1. Neagu 165 cm., 2. Helba 165 cm. 3000 m: 

osu Petre 10 p. 7 mp., 2. Juhász SSMR 11 p. 
masugrás: Ruja 12.38 m, 2. Negutescna CFR 
m. Távolugrás: 1. Negutescu CFR 612 cm. 2. 

CFR 569 cm. 4x100 m. váltófutás: 1. UDR 

aee 4:36. 110 m gát: 1. Neagu CFR Timisoara 

JDR 260 cm. 2. Scaverdea 250 cm. Sulydobás: 1. 
elba UDR 11.22 m. 2. Ardelean 9.29 m. Magas- 

A A 

Hágg ujabb vilagcsucseredményt 
futott 

Stockholmban 25.000 néző előtt bonyolitották le 
azt a nemzetközi atlétikai versenyt, amelyen a legjobb 
német atlétákon kivül néhány finn versenyző is részt 

vett. A verseny kiemelkedő eseménye Hágg ujabb vi- 
lágcsucseredménye, amelyet 4:04.6 idővel az egy an- 
gol mérföldes futásban ért el. 

Nagy meglepetések a magyar 
tajnokságban 

UJPESi-ELEKTROMOS 3:1 (1:1) 
A vezeto gólt az Electromos szerezte meg Ortu- 

tay révén, amit il-esből Nagymarosi egyenlitett. 
Majd Kálla. ongolt vetett és igy lett 2:1. Szunet után 
a 35. percben Uerzi szerezte az Ujpest harmadik 

gólját. 
KolACÉSZEGED 5:1 (4:i) 

A Kolozsvárot ejátszott mérkőzésen a honi csa: 
pat ilyen arátyu győzelme a Szeged felett ugyan- 
csak meglepetes. 

vASAS-SZOLNOK 1:0 (0:0) 
Nem Ajsebb meglepetés ez az eredmény sem, hi- 

szen az ujonc Vasas Szolnokon győzte le a legjobb 
vidéki csapat címét viselő tavalyi bajnokjelöltet. 

TÖRERVÉS-UJVIDEK 2:1 (1:1) 
A másik ujonc is győzö t a tavalyi nagycsapat- 

verő ujvidék ek felett, igaz, hogy Budapesten. 

HALADAS-KISPEST 5:1 (0:0) 
A sgzombathelyiek is ugyancsak jól megállják a 

helyüket a bain kságban. 

CSEPEL-GAMMA 6:0 (3:0) 
A bajnoksag egyik nagy meglepetése a Csepel 

ilyen arányu nagy győzelme a „megerősitett "Gamma 
felett. A Csepel összeállitása ez volt: 

Dósai - Kállói, Szalai - Kapta, CGere, 
Dudás - Fuszek, Marosvári. Olajkár II, Jávor II, 

A Csepel bajnokhoz méltó játékkal szinte lelép- 
te ellenfelet, amely csak az első husz percben tudott 

góljait Berlea szerezte. A két csapat igy állt egymás 

Hirek. 19.20 Jazz zongoraszámok. 19.40 Az „Ör 
csontok vigassága" cimü hangjáték előadása. 20.10 A 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

1.M. Mülley-nél 
Timisoara I, Str. Solderer 11 

Fiók: IV. Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-18 

kellő ellenállást kifejteni. A 21. percben Pintér sze- 
rezte a vezető gó1t. Két perc mulva Olajkár II, majd 
a 35. percben ismét Pintér szerezte a félidő további 
góljait. Szünet után a 11. percben ugyancsak Pintéc 
nyito ta meg a tevábbi gólok sorát, amit a 19. perc- 
ben Marosvári husz méteres bombagóllai folytatott, 
majd a 40. percben Olajkár II rugta az utolsó gólt. 

NA-DIMAVAG 3:1 (0:0) 
NAC: Vécsei - Papp, Onódy Perényi, Ju- 

hász Demeny1 -- Kovács II, Sárvári, Bodola, Barna, 
Tóth III 

,DIMAVAG: Kerolyi - Bohus, Felföldi - Ker. 
tész, Turát, Barta - Füzér, Zörgő, Klimek, Fazekas, 
Turbéki. 
Esészen az utolsó husz percig góltalan, nagy 

küzelmet folytatott a két csapat. Ekkor azután a 
NAC csa ársorát átalakitották, Bodola visszakerült 
összekötőbe es röstön a támadások egész sorozatát 
indi ották meg, aminek eredményeként Sárvári mes. 
terhármasávai győzöy is a NAC A diósgyőriek vi- 
gaszgólját Kiimek szerezte. 

SalBIC -FERENCVAROS 3:3 ( 2:1) 
A fordulo másik meglepetése, hogy a salgótar. 

jániak pontot esiptek el Budapesten a Ferencváros- 
tól, amely ugyan sok artalékkal állt fel. A tarjániak 
mindhárom gólját Vincze szerezte, mig a Ferencvá- 
ros góljain Finta. Lukács és Sárosi III osztoztak. 

KEDD, SZEPTEMBER 8 
Bucuresti: 6.55 Hirek hanglemezek. 12.25 Kato nai rádióposta. 12.55 Román-olasz katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 

mezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 18.20 
Katonai rádióposta. 19 Hanglemezek. 19.15 Olaszor szág félórája. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás, 
B1 Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 22.20 
Keringők. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova. 18 Román zene. 13.20 Hirek. 13.35 
Nyitányok. 14 Harmonikajáték. 14.15 Könnyü olasz 
zene. 14.35 Keringők. 19.30 Tomán indulók. 19 Hang- 
lemezek. 19.15 Előadás. 19.30 Dalok. 20 Előadás. 
20.15 Gyermek énekkar hangversenye, 20.30 Zenekari 
hangverseny, közben 21 Hirek. 21.45 Tánczene. 

Budapest I: 8 Hanglemezek, 8.45 Hirek. 10 Egy- 
házi ének és szentbeszéd. 11.15 Görög katolikus isten- 
tösztelet. 12.30 Katonazene. 13 Felolvasás 13.45 Hi- 
fek. 14 Müvészlemezek. 15 Felolvasás. 15.10 Szóra- 
koztató zene, 15.35 Felolvasás. 16.25 Gyermekfélóra. 
17 Hirek. 17.20 Magyar dalok. 18.10 Felolvasás. 18 
Hirek. 19.20 Felolvasás. 19.30 Zongorajáték. 19.45 
Felolvasás. 20.20 Könnyü zene. 21 Hangképek az uszó. 
versenyről. 21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 22.40 Cigány. 
zene. 23 Idegennyelvü hirek. 23.35 Hanglemezek. 24 
Hirek. 

SZERDA, SZEPTEMBER 9 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradók. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 
besültek órája. 18.20 Katonai rádióposta. 19 Ifjusági 
negyedóra. 19.15 Román zene. 19.50 Német nyelvü 
hirek, 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 
20.40 Előadás. 21 Németország órája. 21.45 Zenekari 
hangverseny énekszámokkal. 22 Hirek, sport, 22.20 
Zongorajáték. 22.40 Hegedüjáték. 23 Könnyü tarka 
zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek, 13.20 Hirek, 
13.39 Konnyu roman zene. 14 Zenekari hangverseny. 
18.30 Nemet indulok. 19 manglemezek. 19.15 Előadás. 
19 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Mélyhegedü hang- 
verseny. 20.35 Nagy énekesek hanglemezei. 21 
Hirek. Z1.15 Szineloauás. 21.55 Filmzene. 

nudapest I: 6.40 1orna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 

relolvasás. 12.10 Hanglemezek. 13.30 Bajtársi szol 
lat. 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 Cigán 
16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Felolvasás. 17. 
Tánczene. 18.05 Felolvasás. 18.20 Katonamüs 

Hirek. 10.15 Katonazene. 11.20 Zongorajáték. ió 

gányzene. 

operaház zenekarának hangversenye, 21.40 Hir 
22.10 Üzen az otthon. 28 Idegen nyelvü hirek. 23. 
Tánczene. 24 Hirek 

Budapest I7: 19 Hegedüjáték, 19.30 Felolvasás. 20 
Hirek. 20.10 Hanglemezek 10 Cigányzene, 22 
A rádiózenekar hangversenye. 



gy 

Szerda 1842 szeptember 3 

Apróhirdetések Ad ás-vétel 

Alkalmazás 

Egy megbizható állandó helyi ügynök 
az italszakmából kereste ik, jó fajborok 
értékesitésére az aradi piacon. Kézirá- 
sos irásbeli ajánlatokat eddigi mükö- 
désről talszakember jeligére Reclaz 
ma Hirdetőbe sürgésen leadni, Bicikliz- 
ni tudók előnyben. (3154) 

Kocsist szikviz kihordáshoz azonnal fei- 
veszünk. Jelentkezni: „Hercules", Timi- 
soara Temesvár, III. Ion Vasii-utca 4. 
szám. (2340) 

A Horváth szálloda, Arad az állomással 
szemben portást és takari ónőt keres 
azonnali belépésre. (3155) 

Perfekt retusornőt keres jó fizetéssel 
Foto Georgescu, Brasov-Brassó. 3795 

Okleveles gépészt, aki gőzgép és trak- 
torvezetéshez ért, keres dr. Szalay Géza 
uradalma, Vojtek. Javadalmazás meg- 
állapodás szerint. (2354) 

Női kontfekció munkára kézilányokat 
alkalmazok Krivus, Bul. Regina Matia 
9 szám. (3176) 

üÜgyes tanulót azonnal felveszek. sarlot 
szalon, Arad Minoritapalota, Bratianu- 
utca 2/4, III. kapu, I. emelet. (3183) 

Mejáró takaritónő szobaleány felvé e 
tik Cim Reciama hirdetőben, Arad, 
Eminescu- utca 8. 3192) 35i 

FPodrászt, egy vas és egy vizondoláló 

nőt vagy férfit jó fizatés mallett azon- 
nalra keresek. Salon Eva, Arad, Avcam 
lancuetér 11. (3185) 

Fádogossevéd jó fize éssel felvétetik. 
Hannauer Mihálynál, Arad, Emineseu- 
utca 28. szám, (3186) 

Allást keres keresz ény, magyar, német 
és román nyelvet beszélő, hosszu gya- 

korlattal biró szakértő-könyvelő. Cim: 

Arad, Reclama iroda, Eminescu-utca 8. 

Allást keres 

(3156) 

Gépész állást keres gazdaságba vagy 
malomba. Cim: Gönczy, Beliu, Bihar- 

megye. (3170) 

Baktárnoki, pénzbeszedői, éjjeli őri ál- 
lást keresek. Gyapjas József, Timisoara- 
Temesvár, V., Bogdanestilor-ut 107. sz. 

(5220) 

Középkoru, jól főző mindenesszakácsnő 
ajánlkozik vidéki városba, CafraszSeve 
rin megyébe, Craiova, Sibju, Brasov-ba. 

EÉrdeklődni 2-4 óra között. Cim a Ti- 

misoaraetemesvári kiadóban. (2360) 

Perfekt, dipl, ápolónő éjjelre beteg mel- 
lé menne. Timisoara Temesvár, I., Paul 
Chinezul-utca 4. szám, ajtó 11. (2363) 

Veszek egészséges házat 400.000 leiig, 
Baciu Turches, vagy Cernatu-n. Ér 

Brasov-Brassó, Victoriazut 9. 
(3796) 

A Tempo pizomanyi üzie Arad (Hiscner 

deklődni 
szám, ajtó 2. 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ! álószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
üempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

vSzüm lelat, lugyaszto ielmete 
A bOfarak jJe Vvannak szallitva a „IvAz 
VINA" minta borpincészetepen, Arad, 
str. Tudor Viadimirescu No. 17. Tele- 
fon 182850. 0j szállitmány prima draga- 

mni óbor érkezett leszállitott áron, Va- 
lament rak áron vannak különféle faju 

prima óborok! 
Kérjük egy próbavételt eszközini és a 

borvásárlási gond megszünt! 
Telefon-rendeléseket 5 ke. felül házhoz 

szállitunk! 
Keresünk megvételre kifogástalan jó 
állapotban lévő eredeti francia Malli- 

gandot vagy eroni 

meresen leles Ilüu plcikut KIOg asStalan 

sumikkal. Bemutatást kérek szivesseg- 
5el Gianone szaküzlet, Timisoarate- 
mesvár, IV., Berchelot ő. (2343) 

Ozem eladó. 6 drb cipő szallaggép, tel- 
jes felszerelésse 200.000 lei sürgősen 
eladó. Felvilágositás Timisoara Temes- 
vár, telefon 26-84. (2348) 

Egy Mejdinger-kályha, Hemaz, iróasztal 
és kottatartó jutányosan eladó, Timi- 
soara Temesvár, V., Dr. Sagoviciutca 
12. szám. (5219) 

Szoba, konyha, éléskamra és több mel- 
lékhelyiségből álló ház eladó. Fratelia/b, 

Elköltözés 
miatt eladó: 
12 személyes, fa agott 
ebédlőberendezés. bérii- 
szobaberendezés, Singer 
sülyesztő varrógép, csil- 
lát, kertiszékek és padok 

Cim: RECLÁMA hirdetőbe, Atad, 
Eminescu-utca 8 

Eladók: párnák, dunyhak, szőnyeg, 
ágyteritők, szmoking, frakk, fekete uj 
férfikabát, 38-as női félcipő nickelfogas, 
vaskályha és egyéb dolgok. Megtekint- 
hetők délután 3tól. Timisoara- Temes- 
vár, Caroleut 33, ajó 3 (2362) 

Simzer-varrógép eladó. 
mesvár, I., Regele Ferdinand-körut 1. 

II. emelet 3 

Bevarosi emeleles 
bérház eladó 

Rendkivül erős, kiválóan jókarban, Bel- 
város központjában, ü letekkel, irodák- 
kal, kisebb iparvállalat és lakások. Jól 
jövedelmez, ára 4 500.000 lei Készpénz- 
zel rendelkező és komolyan venni szán- 
dékozók ajánlatát „Elsőrendü befekte- 
tés' cimen a Timisoara emesvári ki- 
adóba kérjük. 

Timisoara- Te- 

96 karban levő gyermeksportkocs e 
adó. TimisoaraTemesvár, V., Ioan ( 
run-utca 28. szám . (23. 

Keresek 305 literes pálinkafőző üst 
jólkor an levő használt cilindert. Cim: 
L. Vraciu, Brad. (2357 

Kétszobás családi ház ker tel eladó. T 
misoaraTemesvár, II. Mircea cel Mar 
utca 7. szám. (2361, 

Régi ujságot veszek. Laphivásr házhoz 
megyek. Gábor Hermann, Timisara- 
Temesvár, II. E. Teodoriu-utca 10. 

( 2367) 

Egy kétaitós szekrény 240 130 50 
nagy voecüst pléh il-é ala 
Moise Nicoarautca 16. Házmastará! 

(3187) 

A közismer! 

Éucna 
irodakiképző iskolában 
gyors- és aépírási tanfo 
lyamok előadása szept 
9-énkezdődnek. a befra- 
tások folyamatban van- 
Timisoara-le esvar IV. 

Bonnaz-utca 4 szám (Küttl-térnel) 

mz a 

Különféle 

nessi lenete 10V10 Z0ug0ra elado. Aia, 
Saguna ut 149. szani. öl) 

Naágy0o00 epedioszonyeget megvetelfe 
Ke.csek. Cimeket „Nem peszsa jengere 

millinese l2 
3118) 

Netania midetobe, 

utca ö. szám. 

Alad, 

Nemetnyetva mérnöki szakkönyvek el- 
adók. Ugyanott festőállvany és szalon- 
garnitura. Cim Reclama nhirdetosen, 
Arad, Eminescu-utca 8. szám. (3180) 

90 em. széles vastag nyersvászon, üzleti 
napellenzőnek, sátorponyvának, rolet- 
ának kiválóan alkalmas Kosminsky 
Emerik textilcégnél, Arad, Metianu- 
utca 5. (3181) 

Heremorzsolót sürgöven megvételre ke- 
resek. Bartos, gépész, Deaj, Tarnava- 
Micamegye. (3153) 

Bessenyejtelep, VIII. utca 12. szám 
(2355) 

ERESEK 
ereszteny hazban 

ő 

két vagy 3 szobás konyhás, 
lürdőszobás akást, lehetőleg 
Belvárosban. Cimeket „Fél- 
év e előre tizetek" jeligére 

Reclan ahirdetőbe, Arad, Em nescu 8 

Eladó egy 7 méter hosszu, 220 cm, ma- 
gas nyite t állvány, egy 3 m. hosszu- 
BElt keményfalappal, elől tolható ajtó- 
val és egy Asztalos kályha. Arad, Gh. Io- 
nescu-u. 17. 3144 

Lakás 

Szola, konyha, éléskamra kiadó. Timi- 
S0ara- -Temesvár, III, Buzdugan-körut. 

(Martirul Ciordas-utca mellett). (2351) 

Reresztény magánházban 2 szoba für- 
dőszoba, konyha butorozva, eseleg 
anélkül kiadó annak, aki átalakitást fe- 

dezi. Cimeket Atalakitást fedezem jel- 
iigére Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. kérek. (3184) 

Keresünk világos tiszta és modern 4- 
szobás lakást, fürdőszoba, mellékhelyi- 
séggel, lehetőleg villanegyed, esetleg 
családi házat kerttel. Komoly ajániatot 

,Romanil" S. A. Timisoara- 
Temtesvár, Marasesti-utcta 1. Pala ul 
Pandile Banatene Unite. Telefon 30-85. 

(3800) 

öldszi üresen, Lahovari- 
: utcai szoba magában, esetleg 

ba-hallal elkülönitve fürdő-kony- 
ználattal Telefon 28- 10. Timi- 

Modern krémszinü gyermekkocsi, gyer- 
mekszék, gyapjuszőnyeg, szövet agy- 
garnitura és futószőnyeg eladó. Timi- 

soara-Temesvár, IV., Preyer-ulca 27 

szám, ajtó 1. (3798) 

Eladó helyszüke miatt olcsón hálószoba, 
iróasztal, jégszekrény és egyéb butorok. 
Ugyanott 3-szobás elegáns, 
összkomfoftos belvárosi lakás átadó. 
Érdeklődni délután 2-7ig. Timisoara- 
Temesvár, III., Odobescu-utca 17. 

(2368) 

Eladó 500 kg. mérleg, önfütő fürdőkád, 
ablakok kerettel, szoba-kályha és taka- 
réktüzhely. Timisoara Temesvár IV., 
Fröbl- ca 36. szám, II. emelet, aitó 5. 

(3799) 

Mosdó márványlabpal, felszereléssel. 
két szép pálmaállvány. két drb. massziv 

ványlapok és két koffer olcsón eladó. 

cu-utca 4 szám, szuterén, mihelv 
Temesvár. 00 

modern, 

tölgyfa konzol ajtó fölé különböző már- 

Timisoara-Temesvár, I. Gen. Grigores: 

Eladó épületanyag, tégla cserép, ge- 
renda, deszka. Bővebbet Demian Aurei- 
nál, Arad, Bul. Regina Marja 21. es 
Varga Alekandrunál, Latimas, Fimis- 
megy (3185) 

HA' CHEK GYNÖKSEG 

Arad, Car lekörut 17 (v. 46.) Tel. 16.95. 

ARAK EZREKBEN! 

Házak: 25.000: főtéri üzletes 14.000: 
belv. jó laraáselosztással, cca 300 jöv. - 
12.000: át aróház, 6 tkv. tétal, cca 4.590 
brutto. - 7000: belv. bérház complexuna. 
= 5.000. modern bérvilla. - 4.000: villa: 

negyedkan, 13 lakás. - 3500: központban, 

üzletes sarokház. - 3100: szinházhoz kö- 
zel, modern, emeletes, középnagy lakások- 
kat. 38090. II ker. 5 lakás, türdőszobák, 
308 ől kert. - 3000: murespa.i 2 lakásos 
villa. - 2500: közkórháznál 2x2, 8x1 szo- 
bás corapl lakás, nagy kert, - 2200: főz 

térhez közel, modern 3 szobás, parkecsás, 

2x2 szobás, compl, kettős telek, pince. - 
2100: Sagunanál 3 lakásos, fürdőszo- 

rákkal. - 2000: belv. félemeletes 3x2, őx1 
lakás, nagy kert, összközmüvek. - 1950: 

5 szobás, szóljő és gyümölcsös kerttel. 

1800: vendéglőss - 1700: állomás- 

nál, 10. 

1400: ke 2x2, 1x1 szobás, telj. lakás 

istáljóval. - 1300: megállónál, üzl. ear 
ház, 2 takóssal - 1000: állomásnál aj úz! 

sarokház. 800: pernevai 3 szobás, ui 

= 750: 5 lakás. 360 öl kert. - 420: ber. i 
2 szobás. - 330: 3 lakásos, telekárban. - 
Fe LDEK. 16.000: timismegyei 300 k. h. 1-2 

tanyával - 10.000: bánáti birtok, 1j épüz 
letek modern felsz. - 7400: Timisoaranaz 

közel 160 A. h. La- 4000.: aradmegyei 90 

-z500: Aradon, beltelek 16 k. h. 
tanyával. =- 1600: lugoji 96 k. h. szántó. 
szőlLök: 4500: 11 k. h., 8 szoba, vila és 

Cim: Arad, Blanduzieutca 10. 

hás. - 1500: főuton sarokház.- 

felsz.- 2000: paulisi 4 k h., ház, kolna és 
lés. 

Kosztos diákok vagy diaklányok gondos 
ellátással, fürdőszoba használattal fell 
vétetnek. Timisoara- Temesvár I., Olimp. 
utca 13. (5217) 

Figyelem! Jegyezze meg uj címemet, 
mert ha ruhája molyrágott, kiégett vagy 
elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi 
soara-Temesvár, III., Porumbescu-utca 
69. szám. 2 

2-3 kosztosdiákot elfogadunk jó ba 
násmód mellett. Zongora a házban. TI. 
misoara Temesvár, III, Rusu Sirianu- 
utca 8. (5214) 

Egy tiszta száraz raktárhelyiség kiadó 
Arad, Gh. Ionescu 17. 

Egy vagy két diákleány teljes ellá: . 
ra, fürdőszobahasználattal felvé erik 

(3179) 

Ellátásra 2-3 diákot elvállal mi 
keresztény esalád Barko. Ghiba 
u ca 11. (31 182 

vagy á A árlatok! 
nizálás" jelisére Rarlama hír 
Arad, Emjnescu-utca 8. (21 80) 

Etnikai 1omán, tőkével rendelkazik be 
társulna vagy átvenne rentábilis váll4- 

latot. Ajánlatoka: „Rentábilis" jeligér 
Reclama hirdetőbe, 
utca 8. szám. 

Ne essen kétségbe asszonyom. Butorát, 
szőnyegeit, képeit, ezüstjét, porcellán 
jait az „Interior" Timisoara- Temesvár, 
III. , Carol-körut 7. szám, állandó kiálli- 
tásán jó áron rövidesen eladja. (2353) 

Népmüvészeti, felsőruha, fehérnemü, 
varró, szabászati, rajz, müvirág, szövé- 
szet, keztyü, játék, aranyhimzés, bő 
munka, orsoscsipke, stb. stb. tanfolyarn 
kezdődik. Somoray Julia munkatanitó- 
nő. TimisoarazTemesvár, IV., Bratianu- 
u ca 12. szám, udvarban. (2339) 

Diákleány vagy fiu a központban uri- 
családnál teljes ellátást nyerhet. Cim 
Reclama, Arad, Eminescu- utca 8. szám. 

30.65. 

Máris megköttetheti őszi 
puloverét vagy bébiedoloai 

kötött hotmikat átkatök 
Arad 10 

kos 


